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L’anno 2019, il giorno 30   del mese di  luglio  alle ore 14,00 in Genova, nella sala delle riunioni del 

Civico Palazzo, il Consiglio Comunale si è riunito in seduta di prima convocazione per deliberare 

sugli oggetti iscritti all’ordine del giorno della seduta convocata con avviso n.     268908         del  

26.07.2019.    

 

Presiede il Presidente A. Piana.  

Assiste il Segretario Generale Avv. P. Criscuolo 

                         

II  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE GIORDANO IN MERITO 

A “LA VENDITA DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA 

SOCIALE RISERVATI AI PROFUGHI ITALIANI, SITI 

IN SALITA OREGINA E VIA PAOLO DALLA CELLA”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi buongiorno. Vi chiedo cortesemente di prendere posto, apriamo i 

lavori del Consiglio Comunale di Genova di martedì 30 luglio 2019 e andiamo ad 

affrontare le interrogazioni a risposta immediata presentate dai Consiglieri ai sensi 

dell’articolo 54 del regolamento interno del Consiglio Comunale.  

La prima interrogazione è quella posta dal consigliere Giordano che chiede 

aggiornamenti circa “la vendita degli alloggi di edilizia sociale riservati ai profughi 

italiani, siti in salita Oregina e via Paolo Dalla Cella”, aggiornamenti che fornirà 

l’Assessore Bordilli in sostituzione dell’Assessore Piciocchi.  

Consigliere Giordano, a Lei la parola.  

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie Presidente. L’esodo Giuliano ha visto un intero popolo con le sue 

tradizioni e i suoi affetti essere esiliato dalla propria terra, a fronte di una repressione 

politica ed etnica che rappresenta una delle pagine, delle storie terribili del nostro 

paese, che non si può e non si deve dimenticare. Avevo già fatto un’interpellanza qua 

in aula, mi aveva risposto l’Assessore Piciocchi ma purtroppo ad oggi la situazione 

sembra ancora impantanata. La legge 40/2012 che riguarda le alienazioni degli 

alloggi di edilizia sociale riservati ai profughi italiani, prevede il diritto di acquistare 

gli alloggi a loro assegnati alle condizioni di miglior favore, la legge 24 del ‘93 

numero 560 articolo 1 comma 24, norme in materia di alienazione degli alloggi di 
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edilizia residenziale pubblica, ha stabilito che gli alloggi, ex articolo 18 della legge 

13752 potessero essere acquistati dai profughi a un valore pari alla metà del costo di 

costruzione. La legge 23 dicembre 2000 numero 388, articolo 45 comma 3 ha 

disposto l’applicabilità a tutti gli immobili destinati ai profughi, delle disposizioni ex 

articolo 5 del Decreto Legge del 23/10/96 numero 542. Insomma leggi che 

stabiliscono un percorso di diritto da parte dei profughi, ce ne sono a bizzeffe e poi le 

lascio semmai Assessore l’elenco di tutte quelle che sono le leggi. Ultimamente in 

Regione c’è stato una interrogazione da parte della Consigliera Alice Salvatore, 

indirizzata all’Assessore Scajola, che in risposta dice: abbiamo fatto una riunione 

nell’ufficio dalla Regione Liguria, alla presenza di questi cittadini e dei miei 

collaboratori, dei rappresentanti di Arte Genova dall’Assessore Piciocchi e dei 

funzionari dirigenti del Comune di Genova. In quella riunione del 3 giugno, da parte 

di tutti, compreso dall’Assessore Piciocchi, c’è stata rappresentata la volontà di 

vendere gli alloggi nel rispetto delle norme. In quella riunione alcuni funzionari e 

collaboratori dell’Assessore, da un punto di vista tecnico hanno portato alla luce 

alcune perplessità come Regione in quella riunione, abbiamo ribadito assolutamente 

che vogliamo rispetto delle norme nel più breve tempo possibile e ci siamo lasciati 

che Arte Genova avrebbe dato al Comune di Genova ulteriori elementi tecnici per 

superare le perplessità. 

Quindi c’è stata la volontà politica da parte del Comune di rispettare 

assolutamente la norma e il 13 giugno, 15 giorni dopo Arte ha trasmesso al Comune 

di Genova gli elementi in possesso di Arte, per soddisfare e superare i dubbi espressi 

dal punto di vista tecnico. Alla fine, nei primi giorni di luglio ho avuto contatto 

informale con l’Assessore Piciocchi il quale mi ha assolutamente rassicurato sul fatto 

che il Comune di Genova procederà alla vendita degli alloggi.  

Vorremmo conoscere intanto se siete a conoscenza che il Comune di Genova 

sta negando da sei anni questo diritto, alla casa… di acquisto alla casa dei profughi, 

senza alcuna ragione plausibile, come e quando intendete porre fine 

all’incomprensibile accanimento amministrativo posto in essere verso gli esuli e 

aventi diritto che hanno subito nel tempo trascorso dall’approvazione della Legge 

Regionale un evidente danno economico che deve essere risarcito.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Bordilli a Lei la parola. Prego. 

 

BORDILLI - ASSESSORE 

Buongiorno a tutti. Allora confermo qua gli incontri fatti e che sta venendo 

fatta in predisposizione una proposta di delibera, Giunta verso il Consiglio per la 

vendita come diceva lei quindi al prezzo di maggior favore, come ciò previsto proprio 
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dalla Legge 137 del 1952. Quindi a breve, come Giunta verrà fatta questa votazione 

per la presentazione poi al Consiglio Comunale.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Giordano c’è replica? Prego! 

 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Apprendiamo favorevolmente un percorso che finalmente arriva sul 

traguardo, ricordo a quest’aula che ci sono state delle persone che purtroppo sono 

morte con un diritto che gli è stato negato, quindi hanno atteso per anni e anni 

l’acquisizione di questi alloggi ad un prezzo calmierato in base a quelle che sono le 

disposizioni di legge e normative che regolano questo percorso, quindi attendiamo 

questa delibera che approdi definitivamente in aula per dare un diritto che è stato 

negato fino ad oggi a questa cerchia di persone. Grazie. 

 

DIV  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE MASCIA IN MERITO A 

“CONTRATTI O RAPPORTI DELLA CIVICA 

AMINISTRAIONE CON IL DOTTOR FOTI 

PSICOTERAPEUTA E DIRETTORE SCIENTIFICO 

DELLA ONLUS HANSEL E GRETEL CONINVOLTI 

NELL’INCHIESTA DELLA PROCURA DI REGGIO 

EMILIA”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella posta dal 

Consigliere Mascia. “Alla luce delle notizie di recente pubblicate da un noto 

quotidiano locale, si chiedono chiarimenti circa i contratti o rapporti in essere o 

comunque intrattenuti dall’Amministrazione Comunale Genovese con il Dottor 

Claudio Foti psicoterapeuta e direttore scientifico della Onlus Hansel e Gretel di 

Torino o con sua moglie Nadia Bolognini entrambi coinvolti nell’inchiesta Angeli e 

Demoni della Procura di Reggio Emilia su un presunto giro di affidi  a Bibbiano nella 

Val d’Enza, risponderà l’Assessore Fassio.  

A Lei la parola Consigliere Mascia. 
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MASCIA (FORZA ITALIA) 

Di Bibbiano non si può parlare perché è un tabù, parliamo di Genova e di 

Hansel e Gretel che è una ONLUS, non è purtroppo la fiaba, una ONLUS che in 

questi giorni il Giornale sta evidenziando, ha avuto dei contratti, delle consulenze a 

livello municipale e anche un rapporto consulenziale che riguarda un Progetto che 

risale addirittura al 2001, il Progetto Arianna, che ha coinvolto diversi Assessori, 

diversi ovviamente da quelli attuali, sia a livello municipale, che a livello comunale, 

applicando tra l’altro dei criteri di esperienze sfavorevoli e infantili che sono, leggo 

proprio stamane, la stanchezza del bambino, la fame, l’elemosinare il cibo, il 

vestiario troppo stretto e inappropriato, criteri utilizzati e indicati come sintomatici di 

un disagio familiare e presumibilmente applicati per valutare l’allontanamento dai 

minori dalle loro famiglie. Sappiamo che qui in commissione l’ex Procuratore capo 

che è il garante regionale per l’infanzia, ha evidenziato e ha sollevato diversi dubbi 

circa la corrispondenza del criterio di inadeguatezza familiare concretamente 

applicato sul territorio genovese, rispetto al principio di necessità della convenzione 

Onu per i Diritti dell’Infanzia, ne volevamo sapere di più, soprattutto perché 

sappiamo di avere a che fare con un Assessore particolarmente sensibile al tema e 

libero e che sicuramente vuole vederci chiaro quanto noi. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fassio, a Lei la parola, prego. 

 

FASSIO - ASSESSORE 

Grazie Consigliere, perché possiamo incominciare a fare un po’ di chiarezza 

anche qua a Genova su un argomento così delicato che mi sta a cuore.  

Una delle prime cose che ho detto e per fortuna l’ho detta anche qua in 

Consiglio Comunale, diventata Assessore due anni fa, nel luglio del 2017, è stata 

quella di voler rivedere completamente la materia che riguarda i minori, in particolare 

la questione dell’affido dei minori e dell’affido sia ai Servizi Sociali che alle 

comunità o alle famiglie. Per questo ho cominciato, oramai finalmente stiamo al 

dunque, a riprendere i legami che si erano interrotti da molto tempo, legami 

istituzionali, sia con la Asl, che con il Tribunale. Quindi adesso siamo addivenuti già 

alla firma di un Protocollo per individuare dei criteri, delle linee guida che guidino 

appunto tutti gli operatori, quindi assistenti sociali, educatori, psicologi e tutti coloro 

che sono coinvolti, tutte le volte in cui si parla di fragilità dei minori, proprio per 

rivedere le linee guida che evidentemente hanno portato ad una stortura, magari i 

principi da cui sono partiti  erano anche buoni principi, ma dal 2000 ad adesso, da un 

lato le cose sono cambiate, dall’altro lato non si è più rivisto, non si è più messo 

mano e si sono create delle evidenti storture, così evidenti che anche  chi, voglio dire, 
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è diventato Assessore due anni fa, la prima cosa che ha fatto è verificare il numero 

degli allontanamenti nel Comune di Genova e verificare che è un numero molto alto, 

il più alto in Italia.  

Questo porta sicuramente a fare delle considerazioni, quindi da quando sono 

Assessore, al centro, cioè nella Direzione Politiche  Sociali non è mai stato dato alcun 

incarico né di formazione, né di supervisione, né tantomeno di affidamento diretto di 

minori, né al Dottor Foti, né alla struttura, alla Hansel e Gretel, per quanto riguarda  

la Direzione. Anzi,  stiamo rivedendo completamente il Centro Affidi e le linee guida 

che lo regolano. Ci sono delle linee guida nazionali ma noi dobbiamo prenderne delle 

nostre e dobbiamo cambiarle. Cosa è stato difficile? È stato difficile innanzitutto 

lavorare con le persone che erano sul sistema da decine di anni, quindi ho dovuto 

cambiare le persone, l’ultima l’ho cambiata una settimana fa, perché se si continua a 

lavorare con gli stessi operatori sarà difficile innovare il sistema.  

Per quanto riguarda la Direzione, per quanto riguarda i Territori, sono state 

affidate negli ultimi anni nove consulenze al Dottor Foti su 70, dal 2014. I Municipi 

interessati sono il Municipio Levante, Medio Levante e Centro Est. La cosa più grave 

è che nel 2018 c’è una Determina del mio Direttore dei Servizi Sociali che vieta di 

assumere, di dare incarichi a persone non iscritte in un apposito Albo, al quale siamo 

addivenuti tramite manifestazione di interesse. La Delibera è di aprile 2018, ed è una 

Delibera che abbiamo fatto dopo che il 6 marzo 2018 c’è stato un incontro ed è 

emersa una grande frammentazione e poco controllo su quella che era l’attività di 

formazione fatta dagli ATS proprio nei Municipi, questo è tutto scritto, registrato, 

abbiamo fatto quindi con manifestazioni di interesse un Albo dove ci sono scritti 20 

nomi dai quali si poteva attingere, dai quali gli ATS dovevano attingere per fare 

formazione e questo non è stato fatto in due casi. Si tratta del Municipio Centro Est e 

del Municipio Medio Levante, quindi sono successivi a questa Determina perché gli 

altri sono precedenti, questi sono successivi, quindi ricordano specificatamente due 

situazioni particolari in cui il Direttore ha ritenuto di dare l’incarico senza una 

adeguata motivazione a una persona che non è inserita nell’elenco.  

Io, finché non ci sarà l’accentramento dei Servizi Sociali sui Direttori dei 

Municipi non posso nulla. Vi invito a prenderne atto e vi invito insieme a me a far  

battaglia perché le cose cambino. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Mascia. 

 

MASCIA (FORZA ITALIA) 

Assessore, siamo orgogliosi di Lei, anche per il piglio con cui ha dato questa 

risposta, i bambini non si mangiano, i bambini non si rubano e non ci si mangia 

neanche sopra. Grazie. 
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DV  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DELLA CONSIGLIERA LODI IN MERITO A 

“STATO DI ATTUAZIONE DELLO SGOMBERO AREA 

SOVRASTANTE IMPIANTO SPORTIVO SCIORBA IN 

VIA COATTIVA PREVISTO CON UNA NOTA DEL 

6/11/18 DEL COMUNE DI GENOVA PROT. 38156”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione quella posta dalla Consigliera Lodi 

che pone un’interrogazione urgente sullo stato di attuazione dello sgombero dell’area 

sovrastante l’impianto sportivo della Sciorba, in via coattiva, previsto con nota del 6 

novembre 2018 dal Comune di Genova. Informazioni che verranno fornite 

dall’Assessore Bordilli in sostituzione dell’Assessore Piciocchi. A Lei la parola 

Consigliera Lodi. Prego. 

 

LODI (PD) 

Grazie Presidente, grazie Assessore. Utilizziamo un’interrogazione perché il 

municipio, in questi mesi, diciamo da ottobre ad oggi non ha avuto alcuna risposta se 

non per conoscenza le missive inviate e diciamo il rapporto intercorso appunto tra il 

Comune e Genova Sport perché appunto ad ottobre, cioè esattamente il 30 Ottobre 

arriva al Comune di Genova, quindi l’invio al Comune di Genova di una lettera 

relativa alla concessione impianto sportivo Sciorba, segnala attraverso Genova Sport 

l’occupazione di un’area che è all’interno dell’area di concessione che è occupata 

abusivamente ma non solo, cioè creando ovviamente problemi perché questa 

collocazione abusiva è strutturalmente avanzata, quindi non stiamo parlando di 

persone che momentaneamente hanno occupato l’area, ma di un’occupazione stabile 

e appunto parlano addirittura di una struttura tubolare che ha una precaria copertura e 

che potrebbe essere anche in eternit. Quindi Genova Sport, avendo la concessione e 

pagando regolarmente al Comune segnala al Comune di Genova. Arriva una missiva 

e una risposta del 6/11/2018 appunto dal Comune di Genova, dove si parla di 

sgombero area sovrastante e visto che è stata infruttuosa l’intimazione da parte del 

Comune alla persona che ha occupato abusivamente l’area di lasciarla, in questa 

missiva si parla appunto di una determina dirigenziale in arrivo che è proprio volta 

allo sgombero e ove è necessario in via coattiva all’area in questione.  

Quest’area, oltre che essere occupata abusivamente, quindi di fatto deve 

essere liberata, poteva essere anche di pericolo per le gradinate che sono appunto 

sopra esattamente l’area occupata, quindi diciamo che l’interesse da parte della 
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società non era solo quello di liberare un’area che ovviamente data in concessione e 

quindi dovrebbe essere comunque libera, ma anche quello di evitare problemi e che 

potessero in qualche modo compromettere la sicurezza di chi frequenta le gradinate e 

in qualche modo governare anche l’area sovrastante le gradinate stesse, perché questo 

poteva essere fonte di pericolo. Ora, vedendo queste due missive, vedendo che 

parliamo di Ottobre, Novembre e non avendo più per quanto riguarda il Municipio 

notizia di questo, il Municipio ha sollecitato anche telefonicamente gli uffici, non è 

stata data certezza e tranquillità che quest’operazione possa essere portata avanti se 

non un’idea di rallentamento a causa della presenza di animali all’interno della 

struttura, però gli animali sono stati… cioè stiamo parlando dell’autunno 2018, 

stiamo parlando di quasi un anno ormai, un giro di boa, e quindi oltre a questo il 

Municipio non ha più saputo niente se non che era necessario un intervento 

particolare per la presenza mi pare di ricordare di una capra o giù di lì.  

Quindi il tema era capire, perché invece la sicurezza è molto compromessa 

rispetto all’area e soprattutto non può essere utilizzata da chi ha in concessione l’area 

stessa, quale provvedimento, visto che si parlava di un intervento coattivo, ha 

intenzione di avviare il Comune e quali soprattutto i tempi di realizzazione.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Bordilli, a Lei la parola, prego. 

 

BORDILLI - ASSESSORE 

Sì, grazie. Allora come già veniva ricordato, c’è presenza di animali che ha 

rallentato questi tempi perché si è dato mandato, si è sentita Asl proprio per 

richiedere un’analisi fatta per l’esclusione di malattie eventuali e si è fatta richiesta 

quindi qui con il sollecito alla Asl proprio per far sì che una volta si abbia il riscontro, 

fatto sulle malattie, cioè l’ufficio possa subito procedere con la collaborazione della 

Polizia Locale e con il Municipio allo sgombero che per il Comune rimane quindi 

una priorità. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliera Lodi. Prego.  

 

LODI (PD) 

Ovviamente parlo all’Assessore Bordilli sapendo che si farà portavoce 

rispetto all’Assessore Piciocchi, però se la priorità è priorità, ecco, che questo 

avvenga nel migliore e più veloce tempo possibile perché se parliamo di priorità, non 

possiamo parlare di un anno successivo alla ultima missiva che era del Novembre 
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2018, quindi almeno nel primo autunno o comunque tra agosto e Settembre che 

questa situazione possa essere risolta, anche perché le responsabilità a seguito delle 

risposte ovviamente date dal Comune potrebbero ricadere, qualora succedesse, 

speriamo di no, qualsiasi cosa in virtù della sicurezza, al Comune che aveva dato 

mandato di fare questo sgombro coatto. Quindi, se per cortesia può farsi portavoce 

che il Municipio si attende uno, sgombero, ormai direi immediato visto appunto il 

tempo che è intercorso dall’ultima missiva. Grazie. 

 

DVI  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE AMORFINI IN MERITO 

A “APERTURA CANTIERE PER LA 

RIQUALIFICAZIONE DI CORNIGLIANO; GRAVI 

RIPERCUSSIONI SUL TRAFFICO VEICOLARE E 

PRESENZA DI AGENTI DI POLIZIA LOCALE”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Siamo alla successiva interrogazione, quella posta dal Consigliere Amorfini 

in merito all’apertura del cantiere per “la riqualificazione di Cornigliano, gravi 

ripercussioni sul traffico veicolare e la presenza degli agenti di Polizia Locale”.  

Risponderà l’Assessore Garassino e Fanghella, prima Fanghella? Prima 

Garassino. Assessore Garassino e poi ad integrazione Fanghella ma nel frattempo 

diamo la parola al Consigliere Amorfini.  

A Lei la parola, prego. 

 

AMORFINI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente. Nel mese di giugno si è aperto finalmente il cantiere per la 

riqualificazione di Cornigliano, cantiere tanto atteso, quindi non ho nulla da dire 

contro diciamo il cantiere. Sono qui a sollevare la questione diciamo delle 

ripercussioni sul traffico che ha causato questo cantiere qua, praticamente nelle fasce 

orarie mattutine, scusate, al mattino, dalle sette alle nove del mattino si creano molte 

code, anche perché molti utenti non rispettano i semafori e alla sera la stessa si ripete 

dalle 16 alle 19.  

Vi sono due incroci, quello che porta il via Dufour, è quello che fa uscire i 

veicoli da via Pelizzari che praticamente lì i semafori non vengono rispettati e la 

gente mi sta chiedendo appunto che praticamente un po’ più di presenza di Polizia 

Locale perché le macchine praticamente rimangono incolonnate per ore e ore lungo 

via Cornigliano. Grazie. 

 

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 10 di 92 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Garassino, a Lei la parola, prego.  

 

 

 

 

GARASSINO - ASSESSORE 

Grazie Presidente. Grazie Consigliere Amorfini.  

Dopo la caduta del ponte, la zona di Cornigliano e zone contigue hanno subito, 

ora si sta normalizzando ovviamente, una forte pressione del traffico sia veicolare che 

anche poi ovviamente a due ruote. Chiaramente il distretto sta prendendo tutte le 

dovute precauzioni per cercare di non ingolfare soprattutto le vie quelle principali che 

sono delle arterie di transito, è chiaro che i lavori su via Cornigliano che da una parte 

ci fanno, ci rendono felici che siano partiti, è ovvio che per il periodo di tutti i lavori 

creeranno, non dico delle criticità, ma sicuramente dei rallentamenti, verificato anche 

io stesso passandoci più di una volta. Del resto non c’era altra possibilità per fare 

questi lavori che non comunque ridurre lo spazio della carreggiata. Comunque volevo 

leggerle la risposta del Comandante della Polizia Locale al suo 54. “In riferimento 

all’articolo 54 in oggetto, si riferisce che il Comando del Distretto di Polizia Locale 

competente, ha predisposto il presidio fisso nella piazza E Savio della pattuglia 

dinamica superba, composta da due operatori di Polizia Locale dalle 7:00 alle 9:00, 

nel quadrante di servizio antimeridiano, e dalle 17:00 alle 19:00 in quello 

pomeridiano. Inoltre, sono stati predisposti vari sopralluoghi da parte della pattuglia 

di prossimità a Cornigliano, sia in piazza Massena, sia sulla stessa via a Cornigliano, 

per verificare eventuali situazioni di criticità del traffico che dovessero comportare la 

congestione delle intersezioni stradali.  

Qualora ciò accadesse, detto personale dovrà fermarsi e intervenire per la 

risoluzione o mitigazione delle problematiche. Devo dire che li ho visti più di una 

volta io stesso essere presenti, poi è evidente che l’intervento delle pattuglie della 

Polizia Locale, come è scritto anche nella risposta, spesso serve a mitigare ma è 

evidente che se c’è una congestione molto alta dovuta a un altissimo numero di 

macchine, evitare il traffico è quasi impossibile.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Vuole integrare Assessore Fanghella? Brevemente, grazie. 
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FANGHELLA - ASSESSORE 

Brevemente è difficile, perché è un’opera abbastanza complessa, ci provo 

Presidente. Allora questa ovviamente è un’opera, come ha detto Lei, assolutamente 

richiesta e attesa dal territorio, però è ovviamente un’opera fortemente impattante, 

inevitabilmente impattante sulla percorribilità di Cornigliano, perché comunque 

andiamo a interferire sull’asse principale che di fatto gestisce tutta la parte 

urbanizzata di Cornigliano. Il cantiere è stato pianificato in fase preventiva e in una 

serie di riunioni a cui ho anche partecipato, fatte sia col Municipio che ha collaborato 

in maniera assolutamente fattiva, per far sì che ci fosse un dialogo con la cittadinanza 

e anche con i negozianti, quindi sono stati fatti, tra l’altro questo è figlio di una 

commissione che si è protratta nel tempo, che ha anche dato consigli e indicazioni 

sulla fase progettuale, quindi è un progetto partecipato, ma come purtroppo succede 

spesso, è impossibile far la frittata senza rompere le uova, quindi è inevitabile che 

quest’opera qui così importante che riqualificherà Cornigliano, non è solo limitata a 

Cornigliano, avrà un impatto sulla viabilità non deferibile, non risolvibile in maniera 

totale.  

Proprio per questo è stata fatta anche una pianificazione della cantierizzazione 

che divide, la divide in quattro macro fasi, ognuna di circa 200 metri l’una che a sua 

volta viene suddivisa in tre fasi, una fase che preveda all’interno di queste fasi di 

duecento metri, prima un intervento sull’asse centrale della strada, ovviamente 

riducendo la carreggiata a una sola corsia, che è quello che attualmente sta 

succedendo, per poi intervenire nelle fasi, da una parte, da un lato del marciapiede e 

dalla parte successiva del marciapiede sempre in quest’ambito, quindi lotti finiti che 

poi vanno avanti da Ponente a Levante per andare poi a completare l’opera.  

Come Lei sa questa è un’operazione che va a interferire proprio su tutto 

l’aspetto di via Cornigliano, dei marciapiedi alle strade, ci sono N sotto servizi, 

quindi non si può neanche parzializzare l’intervento perché per andare a lavorare in 

maniera coerente e dare comunque continuità all’opera bisogna per forza andare a 

interferire con tutti i sottoservizi che ci sono e quindi non è che si può facciamo un 

pezzo piuttosto che l’altro… 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore per cortesia. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Sì, per questo e qui chiudo, sintetizzando in maniera notevole quello che mi 

hanno scritto, che sono stati attivati alcuni canali di comunicazione in modo che 

possano essere divulgate informazioni utili alla cittadinanza attraverso ad esempio il 
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sito www.viacornigliano.info oltre ad alcuni social Twitter, Instagram che sono stati 

istituiti da Società per Cornigliano che è la società che segue e ha progettato i lavori.  

Quindi massima attenzione, cercheremo, cercheranno di risolvere il problema 

nel miglio modo possibile, con la consapevolezza che la consapevolezza, perché non 

bisogna raccontare storie ai cittadini che sarà per due anni, perché questo cantiere 

dura da due anni, un po’ complicato per la viabilità di Cornigliano.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Amorfini.  

 

AMORFINI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Nessuna replica, ringrazio i due Assessori per le risposte, grazie. 

 

DVII  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE CRIVELLO IN MERITO 

A “AGGIORNAMENTI ED INFORMAZIONI CIRCA 

GLI IMPEGNI CHE GLI ASSESSORI PRESENTI SI 

SONO ASSUNTI DURANTE LA COMMISSIONE 

CONSILIARE DEL 22/7/2019 SU CROLLO PONTE 

MORANDI: AGGIORNAMENTO SU SITUAZIONE 

EROGAZIONE INDENNIZZI ZONA FRANCA URBANA 

E SITUAZIONE COMPLESSIVA ATTIVITA’ 

PRODUTTIVE DOPO IL CROLLO”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Siamo alla successiva interrogazione a risposta immediata quella avanzata dal 

Consigliere Crivello che chiede “aggiornamenti ed informazioni circa gli impegni che 

gli Assessori presenti si sono assunti durante la commissione consiliare del 22 luglio 

scorso, avente ad oggetto: crollo Ponte Morandi aggiornamento su situazione 

erogazione indennizzi zona Franco - Urbana e situazione complessiva attività 

produttive dopo il crollo. Risponderà l’Assessore Bordilli in sostituzione 

dell’Assessore Piciocchi. a Lei la parola Consigliere Crivello. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Sì, grazie ad entrambi, ma in riferimento appunto alla commissione, una 

commissione direi utile che ha visto una presenza degli auditi molto qualificata, con 

proposte, io ricordo uno fra tutti l’intervento più che argomentato e dettagliato del 

Vicepresidente Fabio Carletti, vorrei ricordare anche Presidente che in quella 

http://www.viacornigliano.info/
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commissione su richiesta del Consigliere Guido era stata appunto avanzata una 

richiesta di poter ricevere una relazione dettagliata delle illustrazioni fatte da Camera 

di Commercio e tutti i soggetti, ma ad oggi non è arrivato ancora nulla, in quella 

commissione ricorderà Assessore è stata confermata la prossima imminente… è il 

verbale che parla, prossima imminente erogazione di una nuova tranche diceva 

Piciocchi l’Assessore, dopodiché sottolineava, dopodiché è assolutamente evidente 

che il Comune non risponde per conto di Autostrade, contiamo sul fatto di questo 

intervento, questo era lo scenario di qualche giorno fa, scenario che sostanzialmente è 

cambiato alla luce di un incontro. Auspichiamo che anche in questo caso si possa fare 

una commissione dopo l’incontro romano, insomma, un incontro dove evidentemente 

si tratta di un incontro ufficiale, quindi un incontro formale, con un’assunzione di 

responsabilità da parte di Autostrade e della Civica Amministrazione, avete anche 

diffuso più di un comunicato stampa, dove si dice appunto, ha deciso di dare il via ai 

contributi economici a favore di attività commerciali e artigiani e imprese situate 

nella cosiddetta zona arancione. La modalità di erogazione dei contributi aggiornata 

alla luce delle condizioni di progressivo miglioramento, qua poi ci torno 

velocemente, rispetto alla situazione a valle del 14 agosto, ricalcheranno quelle già 

impiegate nelle due trance precedenti, effettuate a partire da settembre 2018 e 

proseguite fino a metà febbraio 2019. Ora, francamente le domande, io spero puntuali 

e precise, tra l’altro stamattina io sono passato molto presto in via certosa, c’era già 

una lunghissima coda, devo dire che se non arrivato dopo nessuna rappresentanza 

della civica amministrazione, se non come sempre il nostro Vicepresidente Fabio 

Carletti, credo che Centro Obbes non fosse rappresentato se non figuratevi, ci 

mancherebbe, è importante la presenza del Presidente del Civ ma non mi pare nessun 

altro. Allora, alla luce di un’assunzione chiara di responsabilità da parte della civica 

amministrazione in questo caso, le domande che le rivolgo sono: quali le modalità, 

quali sono le modalità perché mi creda, ma questa dichiarazione mi lascia più di un 

dubbio, cioè che allo stato attuale, pur risultando la propria attività in progressiva 

ripresa, permane lo stato di necessità che sia migliorata rispetto al 14 di agosto, 

francamente, ma a me risulta che in quella realtà sono moltissime le attività che 

hanno chiuso e che stanno chiudendo, quindi quale modalità? L’area di intervento è 

la stessa o è stata allargata? Peraltro, in quella commissione, ho concluso Presidente, 

tutti i soggetti presenti in maniera assolutamente costruttiva e con interventi 

caratterizzati dal buon senso avevano chiesto di poter partecipare, essere ascoltati, 

dare un contributo, mi pare che questo non sia accaduto, invece se è accaduto mi 

vorrà naturalmente contraddire ma sarà un piacere essere contraddetto. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Bordilli, a Lei la parola, prego. 
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BORDILLI - ASSESSORE 

Sì, grazie. Grazie Presidente. Venerdì scorso sono stati fatti incontri con le 

realtà di categoria e anche Camera di Commercio proprio per definire temi che già 

nella commissione sono venuti fuori, da portare e inserire in un dossier che i due 

commissari oggi portano a Roma.  

Per quanto riguarda le varie richieste poi fatte anche in sede di commissione, 

sono state fatte richieste anche venerdì nell’incontro con le categorie, dove è anche 

stata ribadita una volontà da parte comunale di incontri frequenti con le categorie sia 

per velocizzare e anche formalizzare tutto quello che è l’informazione con le strutture 

commissariali, nonché poi anche fatta richiesta dell’invio della documentazione che 

anche in aula è stata letta per anche tutto quello che riguarderà il futuro della valle, 

con le proposte che erano state fatte e anche proposte, cioè faccio l’esempio, per 

esempio della viabilità, su c’è Sampierdarena, su c’è via Degola che stiamo 

verificando con l’Assessore Balleari e una forte volontà quindi anche di un 

coordinamento comunale sulle varie richieste che dal territorio vengono.  

Altresì si era anche garantito un interessamento con l’Autostrade per un 

intervento, un terzo che come veniva detto, ieri è stato diciamo deciso e ovviamente 

che avrà quindi poi dei dettagli ulteriori, nell’area dove già gli interventi sono già 

stati fatti. Alla luce anche di questo, ora vedremo come Comune come lavorare sulle 

donazioni, perché ovviamente essendo un intervento ulteriore, la valutazione che 

vogliamo fare anche come donazioni, è proprio una valutazione per far sì che 

vengano lasciate fuori meno aree possibili proprio dall’aiuto, da un ristoro che anche 

come comune si piò fare con le donazioni. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Crivello? 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Sì, e mi parrebbe inevitabile, insomma qui si parla di decreto, no, io credo di 

essere stato preciso. È chiaro che da stamattina alle sette i commercianti stanno 

incontrando Autostrade e in virtù del fatto che voi avete condiviso e sottoscritto un 

accordo, volevo capire da voi, ma la risposta non c’è, visto che avete deciso con loro 

di dare il via ai contributi economici, quali criteri sono stati adottati. Le ho fatto una 

domanda, è stata allargata l’area, la sfera di intervento, le prospettive sono interventi 

e sottoscriveranno un accordo tombale, da questo punto di vista o no, le modalità di 

erogazione quali sono state, insomma, mi pare che la precisione sia mancata a tutti gli 

effetti dalla sua risposta, l’importo complessivo e stimato, parlare poi mi scusi di un 

miglioramento della situazione, vi fa apparire, vi fa correre il rischio di essere fuori 
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dal mondo, perché la situazione è migliorata rispetto al 14 di agosto ma la viabilità è 

praticamente paralizzata e le attività chiudono.  

 

DVIII  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE CASSIBBA IN MERITO 

A “TEMPISTICHE APPROVAZIONE DELIBERA 

PROGRAMMI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA 

MUNICIPI IN CAPITALIZZAZIONE ASTER 2019”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Siamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella posta dal 

Consigliere Cassibba “tempistiche approvazione delibera programmi di 

manutenzione straordinaria dei municipi in capitalizzazione Aster 2019”.  

Risponderà l’Assessore Fanghella, a Lei la parola Consigliere Cassibba.  

 

CASSIBBA (VINCE GENOVA) 

Grazie Presidente.  I Municipi, parte integrante della Civica Amministrazione 

come è noto, oltre a svolgere un ruolo di primo raccordo con la cittadinanza e il ruolo 

di facilitatori con l’amministrazione comunale, si assumono principalmente l’incarico 

di svolgere interventi di prima necessità, sui rispettivi territori.  

I municipi definiscono però altresì di concerto con Aster gli interventi di 

natura più strutturale e maggiormente onerosi individuando le aree prioritarie su cui 

intervenire con riguardo specificatamente ai settori strade, marciapiedi, verde e 

illuminazione pubblica. E tali interventi trovano sede nell’ambito dei programmi di 

manutenzione straordinaria in capitalizzazione Aster che sono oggetto di definizione 

ogni anno e che ogni anno, una volta concordati, al fine dell’avvio dei lavori previsti 

necessitano dell’approvazione di un’apposita delibera che ne confermi i programmi e 

contestualmente ne determina lo stanziamento delle risorse necessarie.  

Questa è una delle sedi in cui i municipi di concerto con Aster esprimono 

maggiormente la loro funzione di soggetto decentrato di prima risposta alle istanze 

del territorio. Trattandosi peraltro di interventi di una significativa entità, questi 

risultano configurarsi come gli interventi di maggior soddisfacimento per la 

cittadinanza.  

Tali programmi risultano essere stati tutti definiti tra i Municipi e Aster e 

attendono a questo punto solo l’approvazione della suddetta delibera, 

un’approvazione che in tempi ristretti sarebbe particolarmente opportuna e gradita 

per tutto quanto sopra esposto e soprattutto se iniziati anche in questo periodo, 

recherebbero minor disagio alla cittadinanza avendo un impatto decisamente inferiore 

chiedo pertanto, per quanto sia prevista la delibera in questione e attesa con grande 

fervore dai municipi e dai cittadini, grazie. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fanghella, a Lei la parola, prego. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Buonasera Consigliere. Inizio dalla fine, la delibera è già passata in Giunta, 

quindi è già stata approvata, la delibera ha un importo di 10 milioni circa, € 

10.009.000 quindi è già stata approvata, 10 milioni perché, perché sostanzialmente i 

Municipi sono dieci, non nove perché ce n’è uno per l’intero territorio. Quindi nove 

più uno dell’intero territorio, gli importi che sono contenuti all’interno di questa cifra 

che le ho detto, sono così suddivisi 7.659.771 per interventi stradali e opere 

accessorie, 1.349.529 per interventi su impianti di illuminazione pubblica elettrici e 

tecnologici, un milione per interventi di capitalizzazione delle acque caditoie. In 

realtà non è che i Municipi… scusi, Aster abbia aspettato questa delibera per 

intervenire in questi ambiti, ma in realtà ha già iniziato da tempo a operare sapendo 

che comunque sia era previsto già triennale questo importo qui e quindi diciamo in 

termini poco scientifico, poco tecnico ma molto chiaro, ha lavorato un po’ a sbalzo, 

come ha sempre fatto, questo a dare copertura a una parte delle opere che ha già 

eseguito e a quelle che eseguirà in futuro.  

Quindi assolutamente abbiamo già fatto, probabilmente perché il suo articolo 

54 è un po’ più vecchio di quanto è, quindi, in quel momento aveva un significato, 

adesso le do una buona notizia, in realtà è già passato in Giunta e quindi 

assolutamente abbiamo risolto il problema che lei ha giustamente sollevato.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Replica Consigliere Cassibba, prego. 

 

CASSIBBA (VINCE GENOVA) 

No grazie. Ringrazio l’Assessore, correttamente ha sottolineato come il mio 

54 fosse datato già da un qualche settimana e quindi nel frattempo tutto si è risolto 

così come richiesto dai municipi e intendo comunque ringraziare anche l’Assessore 

Municipale Grasso che mi ha aiutato nella redazione di questo 54. Grazie. 
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DIX  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE BERNINI IN MERITO A 

“ISTITUTO SCOLASTICO A. VOLTA DI VIA 

CORNIGLIANO: INFORMAIZONI RELATIVAMENTE 

ALL’INAGIBILITA’ DI ALCUNE AULE”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Siamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella formulata 

dal Consigliere Bernini “istituto scolastico Volta di via Cornigliano, informazioni 

relativamente all’inagibilità di alcune aule”. Informazioni che verranno fornite ancora 

una volta dall’Assessore Fanghella, prego Consigliere Bernini.  

 

BERNINI (PD) 

Spero che mi consenta una breve premessa, io sono orgoglioso di essere stato 

dirigente locale di un partito che poc’anzi il Consigliere Mascia ha accusato di 

mangiare i bambini. È vero che i clericalisti mentono e lo fanno spesso in falsa 

coscienza ma di quel aveva fatto parte il Genovese Bini, padre della riforma della 

Scuola Elementare…  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere la prego di venire all’oggetto della sua interrogazione. 

 

BERNINI (PD) 

Come Rodari molto più conosciuto.  

E anche chi come me ha avuto ruoli locali e marginali ha sempre avuto un 

grande interesse per la parte educativa e vengo alla domanda.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Bernini, da qui all’interesse sull’istituto Volta, prego.  

 

BERNINI (PD) 

L’isitituto Volta che è una scuola media di Cornigliano che da quando tre anni 

fa sono stati fatti i sondaggi sui soffitti per venire incontro alla politica nazionale di 

controllo delle controsoffittature della sicurezza delle scuole, ha l’intero quarto piano 

inagibile, che non vuol dire poco per una realtà come quella, ci sono 300 studenti di 

cui 22 studenti diversamente abili, ed ha, lo so per esperienza, una storia di grande 

presenza nel quartiere, perché ha sempre fatto un’attività anche extrascolastica, 
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aprendo la scuola anche fuori dell’orario scolastico regolare, svolgendo tutta una 

serie di attività formative ulteriori rispetto a quelle che sono nel normale curriculum 

scolastico, in un quartiere dove il pericolo, diciamo così, della fuga dalla scuola, della 

dispersione scolastica è piuttosto elevato, anche viste le grosse ondate migratorie e 

comunque le modifiche continue del quartiere.  

Ora attraverso il ricorso alle risorse di società per Cornigliano, ancora io 

sedevo nel Consiglio di Amministrazione di quella società quando fu presa dal CDA 

la decisione, il Comune ha chiesto di rifare tutti i serramenti della scuola media Volta 

per adeguarli alle giuste esigenze di economia energetica, mentre invece, per quanto 

riguarda le controsoffittature questa scuola continua a non riuscire a fare le attività 

sperimentali, i laboratori perché gli mancano tutte le classi del quarto piano.  

È stato dato l’incarico al Municipio alla fine, di fare la progettazione ma è 

chiaro che mancano le risorse per finire sto lavoro e comunque l’anno prossimo 

ancora una volta la Volta inizierà l’anno scolastico senza l’intero quarto piano. 

Riusciamo a integrare le risorse al Municipio in modo tale che sia possibile 

dare magari alla metà dell’anno scolastico la chiusura dei lavori e quindi la possibilità 

di avere le aule del quarto piano per la media Volta di Cornigliano? 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fanghella a Lei la parola.  

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Cercherò di essere veloce, ma è durissima. Allora sentiti in data 29 luglio i 

tecnici del Facility Manager ci riferiscono quanto segue, la gara d’appalto espletata 

per quello a cui lei fa riferimento è stata espletata il 23/7/2019, è stata vinta dalla ditta 

Verzi Srl in corso di verifica da parte della Suac per successiva stipula del contratto, 

sopralluogo propedeutico all’inizio lavori mercoledì 31 luglio alle 9:30. No scusate, 

ho detto una stupidaggine, c’è la verifica al 31 luglio alle 9:30, inizio presunto dei 

lavori entro i primi 10 giorni di agosto, quindi, come vede c la facciamo.  

L’integrazione dell’architetto Spinelli e Facility Manager dice che in data 30 

luglio, che l’intervento previsto dalla scuola media Volta inserito in un unico appalto 

che comprende altri due interventi presso i plessi scolastici della scuola elementare 

De Amicis in Piazza Durazzo Pallavicini 6 e presso la scuola elementare Don Bosco 

di via Coronata 48, gli importi dei lavori a base dell’appalto al netto dell’Iva risultano 

così suddivisi: Scuola Volta 29428, scuola elementare De Amicis 21000 circa, scuola 

elementare Don Bosco 6000. La gara a mezzo di procedura negoziata è stata espletata 

dalla Suac il 23 luglio scorso l’individuazione, quella ditta come detto Verzi che ha 

avuto un ribasso che non le sto neanche a dire, che tanto è poco interessante.  

La scuola, e i lavori che verranno eseguiti sono nella scuola media Volta, gli 

interventi consistono nella riparazione dei travetti ammalorati, dall’intradosso del 
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solaio e nell’installazione di controsoffitti anti sfondellamento, in diversi locali e nel 

corridoio al quarto e all’ultimo piano dell’edificio.  

Per quanto riguarda l’impianto di illuminazione nei locali oggetto di 

intervento verrà smontato e accantonato in luogo sicuro, per poi essere riposizionato 

una volta terminato l’intervento. Si prevede il termine dell’intervento entro il 15 

settembre, quindi inizio, prima dell’inizio della scuola, quindi assolutamente al 

problema degli ultimi piani sarà risolto prima dell’inizio della scuola. 

Nella scuola Elementare De Amicis gli interventi a progetto consistono 

nell’installazione di nuovi controsoffitti, in alcune aule al primo e al terzo piano e 

nell’esecuzione di interventi di ripristino localizzati in diversi locali. Per quanto 

riguarda l’impianto di illuminazione i locali oggetto di intervento verrà smontato 

anche questo, accantonato per poi essere riposizionato. Nella scuola Don Bosco gli 

interventi a progetto consistono in installazione anche in questo caso di nuovo 

controsoffitto per una porzione del vano scale dell’ultimo piano dell’edificio. 

Per quanto riguarda l’impianto di illuminazione, anche questo verrà smontato 

e poi ricostruito. Ovviamente si darà priorità all’intervento della scuola Volta, come 

ha giustamente segnalato Lei per far sì che possa iniziare i ragazzi a utilizzare i piani 

all’inizio della scuola, per poi proseguire con gli altri interventi nelle altre due scuole, 

la direzione dei lavori verrà svolta dall’area tecnica del municipio medio Ponente, 

prevedendo il coinvolgimento degli altri municipi negli altri analoghi interventi nei 

plessi scolastici in stretta sinergia con la scrivente direzione. Mi permetto di 

sottolineare che i serramenti sono oggetto di una delibera che società per Cornigliano 

ha fatto nel 2018. Grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Bernini, prego. 

 

BERNINI (PD) 

Io voglio essere ottimista e quindi augurarmi che davvero i lavori riescano ad 

essere conclusi entro l’avvio delle attività scolastiche della Volta.  

Da quanto ho potuto vedere, anche intervistando il settore del Municipio che 

si è occupato dalla progettazione tra la direzione lavori, la forte preoccupazione è 

quella che io prima ho sottolineato, cioè che le risorse siano insufficienti per 

compiere tutti e tre gli interventi e che di conseguenza se la Volta diventa come dire 

la prioritaria, magari finiremo i lavori sulla Volta ma poi sarà necessaria 

un’integrazione.  

Comunque mi auguro come tutti coloro che sono interessati a un buon 

svolgimento dell’attività didattica, che entro il 15 i lavori siano davvero terminati. 
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DX  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE VACALEBRE IN 

MERITO A “DELUCIDAZIONI SUGLI INIZI DEI 

LAVORI PER LA REALIZZAZIONE DEL 

PARCHEGGIO INTERRATO ANTISTANTE 

L’OSPEDALE SAN MARTINO E RELATIVE 

TEMPISTICHE”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Siamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella presentata 

dal Consigliere Vacalebre che chiede “delucidazioni in merito agli inizi dei lavori per 

la realizzazione del parcheggio interrato antistante l’ospedale San Martino e relative 

tempistiche”.  

Informazioni che verranno fornite dall’Assessore Fanghella, a Lei la parola 

Consigliere Vacalebre.  

 

VACALEBRE (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie Presidente, buongiorno colleghi. L’interrogazione che sottopongo 

all’Assessore Fanghella, riguarda l’annosa vicenda della costruzione dei silos per i 

parcheggi antistanti all’ospedale San Martino.  

È dal ’99 che si parla di questa costruzione, sono passati vent’anni durante i 

quali appunto è successo un po’ di tutto, il progetto che prevedeva più di 400 posti su 

cinque piani interrati è stato fermato prima dal contenzioso, successivamente da 

infiltrazioni d’acqua dovute all’alluvione 2011, poi dal passaggio, da quelle dovute al 

passaggio nel sottosuolo dal Rio Noce e infine da problematiche burocratiche.  

Un’opera strategica insomma che ha avuto parecchie problematiche ma che 

secondo me appunto sarebbe principale per Genova, anche perché riuscirebbe ad 

alleviare le sofferenze comunque dei residenti e anche dei pazienti che si recano 

all’ospedale nel cercare parcheggio.  

Ad oggi, i lavori non sono ancora iniziati, almeno a noi risulta questo, allora 

nell’interesse dei genovesi chiedo all’Assessore se sono previsti e se verranno fatte 

rispettare le tempistiche degli stessi, anche perché i nostri concittadini aspettano 

ormai da due decenni. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fanghella, a Lei la parola, prego. 

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 21 di 92 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Buonasera Consigliere. Ha ragione, è un buco nero, profondo, che ormai ci 

portiamo avanti da una ventina d’anni circa mi pare, che deve trovare soluzione 

immediata.  

I lavori sono di imminente… inizieranno a brevissimo, la data precisa non 

gliela so dire ma a brevissimo, in realtà i lavori non sono ancora iniziati, ma ha già 

iniziato l’impresa a fare una pulizia dell’area, quindi ha già iniziato a togliere la 

vegetazione perché dopo vent’anni sembrava di essere in una foresta amazzonica, 

peraltro ho fatto un sopralluogo io l’altro giorno per verificare, quindi diciamo che il 

cantiere è di imminente inizio, hanno già iniziato a fare le pulizie dell’area.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Vacalebre?  

 

VACALEBRE (FRATELLI D’ITALIA) 

Sì, ringrazio l’Assessore per la rassicurazione che mi dà, secondo appunto 

quello che ha detto, l’opera sarà portata a termine e inizierà a breve, ovviamente da 

parte mia io continuerò a monitorare il tutto e se sarà il caso produrrò ulteriore 

documentazione da portare alla sua attenzione, grazie.  

 

DXI  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE CERAUDO IN MERITO A 

“ART. 54 SUI LAVORI DI RFI SULLO SNODO 

FERROVIARIO E STOCCAGGIO DEI DETRITI DI 

FORNTE PALMARO DISCUSSO IL 9 LUGLIO 

SCORSO; AZIONI DELLA GIUNTA, TAVOLO 

CONGIUNTO CON RFI, VERIFICHE DA PARTE DI 

ARPAL SUL MATERIALE”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione a risposta immediata, quella 

presentata dal Consigliere Ceraudo, in merito “all’articolo 54 relativo ai lavori di RFI 

sullo snodo ferroviario e relativo stoccaggio dei detriti di fronte Palmaro, discusso il 

9 luglio scorso, si chiede quali azioni ha intrapreso la Giunta in riferimento ad una 

richiesta di tavolo congiunto con RFI e sullo sgombero dei sacchi di risulta stoccati.  

Le verifiche da parte di Arpal sul materiale contenuto e organi di controllo da 

parte del Comune in difesa della salute del cittadino”. Risponderà il Vicesindaco 

Balleari anche sostituzione in dell’assessore Campora.  
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A Lei la parola Consigliere Ceraudo, prego. 

 

CERAUDO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Sì, siamo qua a chiedere nuovamente delucidazioni per quanto riguarda i 

lavori che sono stati intrapresi da RFI per lo snodo ferroviario di Voltri, infatti il 9 

luglio avevamo portato già un’interrogazione proprio per capire il perché quei sacchi 

non fossero già stati rimossi dalle aree interessate, perché come battuta io avevo 

concluso dicendo, visto che la delegazione già diciamo è in difficoltà con la 

convivenza con l’area aeroportuale e quindi con il porto che non dovessimo arrivare 

al terzo tiro di raccolta di quei sacchi, beh in effetti ci sono anche arrivati, ora la 

nostra domanda è nuovamente perché RFI continua a stoccare quei sacchi, quelle bag 

che dovrebbero essere garantite, ma come abbiamo visto dalle foto e dalle 

illustrazioni in gran parte di quei bag sono aperti, non abbiamo certezze sull’analisi 

anche se qualcuno in un’assemblea pubblica ha dichiarato che all’interno di quel 

materiale non c’è sostanza amiantifera ma non abbiamo nessuna certezza e quindi 

avevamo chiesto di avere un tavolo congiunto comune con RFI per cui dovevamo 

aver delle risposte chiare e dei dati certi e della documentazione, quindi in questo 

contesto chiediamo se questa documentazione dal 9 luglio ad oggi è stata portata 

avanti da parte del Comune, quale diciamo soluzione ha trovato il Comune di fronte 

ai lavori che sta portando avanti RFI. sappiamo che hanno risolto il problema dello 

sversamento di Rio Madonnetta, quindi ringrazio l’Assessore che in quel caso lì è 

stato l’Assessore Campora che ha portato avanti le iniziative e quindi con Aster, ma i 

problemi dello stoccaggio di quei sacchi e soprattutto dei nuovi lavori, perché ora 

sono stati fatti nuovi scavi che non sono stati coperti e le strade non sono state 

nemmeno bagnate, quindi i camion continuano a passare e inondare di polvere tutta la 

delegazione. Quindi la nostra domanda è da parte del Comune, quale organo di 

controllo è stato portato avanti tranne che Arpal che fa i controlli, noi come Comune 

in difesa dei cittadini della delegazione, quell’assemblea che è stata organizzata dai 

Comitati di Palmaro, hanno partecipato dei Consiglieri di Maggioranza, ha 

partecipato l’Assessore mettendoci la faccia e quindi portando avanti delle iniziative 

e vorremmo però capire se in realtà delle soluzioni sono portate sul territorio, quindi 

queste sono le nostre domande, capire realmente se abbiamo dei dati e se è stato fatto 

questo tavolo congiunto, con RFI perché RFI a noi non ci risponde mai, qua dentro 

non li vediamo mai, forse dovremmo iniziare a domandarci quale ruolo noi abbiamo 

come amministrazione.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Vicesindaco Balleari, a Lei la parola, prego.  
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BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Grazie Presidente. Ringrazio il Consigliere Ceraudo e mi scuso tra l’altro di 

non essere particolarmente ferrato sulla materia, ho una risposta che mi è stata inviata 

dagli uffici del collega Campora, che invece sta seguendo come giustamente ha 

ricordato Lei la questione mettendoci la faccia, io pertanto mi limiterei a leggere 

questa che è una risposta che mi è stata fornita, dopodiché eventualmente potrà 

mandare ulteriori richieste al collega Campora che sicuramente potrà essere anche più 

esaustivo. Mi dicono infatti che la  Direzione Ambiente non ha competenza sulla 

gestione dei rifiuti all’interno dei cantieri, tale attività deve essere svolta in coerenza 

con quanto previsto dal Decreto Legislativo 152. Gli organi di controllo, tra i quali 

giustamente lei ricordava Arpal ma c’è anche l’Asl, CM e la Polizia Municipale, 

hanno la competenza di vigilare, per questo motivo abbiamo chiesto ad Arpal e alla 

nostra Polizia Municipale di relazionarci in merito ad eventuali situazioni non 

coerenti con quanto normativamente previsto. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

C’è replica Consigliere Ceraudo, prego. 

 

CERAUDO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Ringrazio l’Assessore intanto per l’impegno perché capisco che se ne sta 

occupando l’Assessore Campora e quindi so che anche l’Assessore Campora è 

sensibile su questa argomentazione, però, ripeto, gli organi di controllo non li 

abbiamo, non riusciamo a capire perché RFI continua a fare i lavori al di fuori di 

quello che è secondo noi lo standard delle normative, quindi noi come Comune 

dovremo prendere atto di questa situazione e fare in modo tale che RFI faccia quello 

che deve essere a livello normativo per garanzia della sicurezza e della salute del 

cittadino e avere realmente dei dati statistici delle analisi che certificano realmente se 

lì all’interno di quei sacchi o di quella terra ci sono sostanze amiantifere o sostanze 

inquinanti per l’ambiente.  

Quindi capire realmente cosa sta facendo RFI e gli scavi che possono 

provocare delle problematiche alla delegazione. Grazie. 

 

DXII  INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX 

ART. 54) DEL CONSIGLIERE ARIOTTI IN MERITO A 

“MUSEO E FESTIVAL DEL CINEMA A GENOVA”. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla successiva interrogazione, quella presentata dal Consigliere 

Ariotti, “museo e festival del cinema a Genova”. Risponderà il Vicesindaco Balleari 

in sostituzione dell’Assessore Grosso, a Lei la parola Consigliere Ariotti. 

 

ARIOTTI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente. Ho chiesto questa interrogazione per conoscere il futuro di 

Cinepassioni, l’attuale museo del cinema di Piazza Banchi e come detto in alcune 

commissioni, alcuni mesi fa, da Maurizio Gregorini il nostro Cultural Manager, se 

questo museo Cinepassioni verrà spostato e magari trovato anche un locale più 

grande per avere poi in futuro anche un grande museo del cinema nella nostra città. 

Inoltre, sempre in commissione, si parlava della possibilità di avere a Genova 

un vero e proprio Festival del Cinema, visto che Genova ha dato i natali a moltissimi 

artisti e molti attori di fama internazionale, posso citare Paolo Villaggio,  Vittorio 

Gassman che hanno portato in alto il nome di Genova, è giusto che anche da parte 

nostra, da parte della nostra città venga dedicato lo spazio adeguato a questi artisti e 

alla cosiddetta Settima Arte. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Vicesindaco, a Lei la parola. 

 

BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Cominci pure, prego Vicesindaco. 

 

BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Cercherò di leggere in modo da dare delle risposte più veloci possibili, allora 

per quanto riguarda la mostra Cinepassioni, è prevista la chiusura definitiva alla 

Loggia dei Banchi entro il 19 gennaio 2020. Si sta individuando in collaborazione 

con Porto Antico Spa una location per la collocazione definitiva ed esposizione del 

materiale opportunamente riviste e potenziata.  

La mostra potrebbe essere messe assieme al resto del patrimonio della 

cineteca Griffith e potrebbe diventare il nucleo di un possibile museo del cinema a 

Genova. 

Per quanto riguarda il progetto Festival Action, le settimane genovesi del 

cinema e della serie Tv d’Azione e del romanzo e del fumetto d’azione, a Giugno 

2020 avremo la prima edizione della durata di due settimane e mezzo.  



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 25 di 92 

Il progetto si svolgerà tra il centro e il porto antico e vi parteciperanno ospiti e 

divi sia dell’Italia che dall’estero; l’evento si articola in più festival in uno, con tre 

direttori artistici di fama internazionale, mondanità ed eventi collaterali, vi sarà 

inoltre un concorso aperto a 12 film inediti e sei serie tivù, oltre che un concorso per 

corti, rassegne e workshop professionali. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Ariotti, logicamente le darò la parola per replica una volta svolto 

l’appello. Ne approfitto intanto per ringraziare, per dare il benvenuto in questa aula al 

nuovo Segretario Generale del Comune di Genova, il Dottor Criscuolo al quale do il 

benvenuto e chiedo di fare l’appello. Prego.  

 

 
Alle ore  15,00      il Presidente invita il Segretario Generale a procedere all'appello nominale. 

 
 

 

Presiede:  Il Presidente Piana Alessio 

Assiste:  Il Segretario Generale Avv. P. Criscuolo 

 

 

Al momento dell’appello risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Piana Alessio Presidente P 

2 Bucci Marco Sindaco A 

3 Amorfini Maurizio Consigliere P 

4 Anzalone Stefano Consigliere P 

5 Ariotti Fabio Consigliere P 

6 Avvenente Mauro Consigliere P 

7 Baroni Mario Consigliere P 

8 Bernini Stefano Consigliere P 

9 Bertorello Federico Consigliere A 

10 Bruccoleri Mariajosè Consigliere P 

11 Brusoni Marta Consigliere P 

12 Campanella Alberto Consigliere P 

13 Cassibba Carmelo Consigliere P 

14 Ceraudo Fabio Consigliere P 

15 Corso Francesca Consigliere P 

16 Costa Stefano Consigliere P 

17 Crivello Giovanni Consigliere P 

18 De Benedictis Francesco Consigliere P 

19 Ferrero Simone Consigliere P 

20 Fontana Lorella Consigliere P 

21 Giordano Stefano Consigliere P 

22 Grillo Guido Consigliere P 
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23 Immordino Giuseppe Consigliere P 

24 Lauro Lilli Consigliere P 

25 Lodi Cristina Consigliere P 

26 Maresca Francesco Consigliere P 

27 Mascia Mario Consigliere P 

28 Pandolfo Alberto Consigliere P 

29 Pignone Enrico Consigliere P 

30 Pirondini Luca Consigliere P 

31 Putti Paolo Consigliere P 

32 Remuzzi Luca Consigliere P 

33 Rossetti Maria Rosa Consigliere P 

34 Rossi Davide Consigliere P 

35 Salemi Pietro Consigliere A 

36 Santi Ubaldo Consigliere P 

37 Terrile Alessandro Luigi Consigliere P 

38 Tini Maria Consigliere P 

39 Vacalebre Valeriano Consigliere P 

40 Villa Claudio Consigliere P 

 

Sono intervenuti dopo l’appello (D) i Signori:  
 

1 Gambino Antonino Consigliere D 
 

E pertanto complessivamente presenti n. 38  componenti del Consiglio. 
 
Sono presenti alla seduta, oltre il Sindaco, gli Assessori: 
 

1 Balleari Stefano 

2 Bordilli Paola 

3 Cenci Simonetta 

4 Fanghella Paolo 

5 Fassio Francesca 

6 Garassino Stefano 

7 Grosso Barbara 

 

A questo punto il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e la sussistenza del 

numero legale per poter validamente deliberare, invita il Consiglio a proseguire la seduta. 
 

 

AVV. CRISCUOLO - SEGRETARIO COMUNALE 

Buonasera, ringrazio per il benvenuto e procedo con l’appello. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi per cortesia… cortesemente… andiamo avanti con l’appello per 

cortesia.  
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Il Segretario Generale riprende l’appello dei presenti. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Bene, do la parola al Consigliere Ariotti per la replica al 54. Prego 

Consigliere. 

 

ARIOTTI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente, ringrazio il Vicesindaco per la risposta, per le informazioni 

e come ho detto prima è giusto che a Genova venga dedicato il giusto spazio ai nostri 

artisti e al mondo del cinema in generale. Grazie. 

 

DXV  “COMMEMORAZIONE CARABINIERE MARIO 

CERCIELLO REGA, RIMASTO UCCISO IN SERVIZIO”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora colleghi, vi chiedo un attimo di attenzione e di raccoglimento che 

credo sia importante che anche la città di Genova si unisca al resto del paese nel 

ricordo sentito e commosso di Mario Cerciello Rega, Vicebrigadiere dei Carabinieri 

barbaramente ucciso nella notte tra il 25 e il 26 luglio nello svolgimento del suo 

dovere.  

Il Consiglio Comunale vuole rendere omaggio ad un fedele servitore dello 

Stato, ad un ragazzo caduto per tutelare la sicurezza dei cittadini. 

Il nostro pensiero va in questa dolorosa occasione a tutti coloro che 

nell’obbedire con abnegazione a questo spirito di servizio, hanno sacrificato la 

propria vita per garantire il rispetto dei diritti e la salvaguardia dell’ordine pubblico. 

Mario Cerciello Rega, oltre ad essere un preparato e scrupoloso servitore 

dello Stato, era, come è stato ricordato ieri, nel corso della toccante cerimonia 

funebre, un uomo buono e generoso, sposato da poco più di un mese e con dinanzi 

una vita intera da colmare con il proprio impegno e con il proprio amore e ciò rende 

ancor più inaccettabile quanto è accaduto.  

Alla sua famiglia, alla sua comunità che si è riunita per l’ultimo saluto, ma 

soprattutto alla sua giovane moglie giungano le condoglianze del Consiglio 

Comunale di Genova e mie personali.  

Vi prego di osservare un minuto di silenzio. 

 

Viene osservato un minuto di silenzio. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo quindi ai lavori odierni, Consigliere Rossi per mozione d’ordine? 

Prego Consigliere. 

 

DXIV  MOZIONE D’ORDINE IN MERITO A “PRESENZA 

CONSIGLIERI DURANTE L’APPELLO”. 

 

ROSSI (LEGA SALVINI PREMIER) 

Ma sì Presidente, solo per fare una proposta costruttiva, visto questa 

consuetudine del doverci contare ogni volta prima del Consiglio Comunale proporrei 

di dare in dotazione insieme al regolamento del Consiglio Comunale magari un abaco 

che così l’opposizione riesce a contare un po’ meglio. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Rossi, non mi sembra sia una mozione d’ordine la sua, andiamo 

ad individuare gli scrutatori per la seduta odierna, Consigliere Pandolfo la ringrazio 

per la disponibilità, Consigliere Amorfini. Grazie. Consigliere Cassibba, grazie anche 

a Lei. 

 

DXVI  ODG FUORI SACCO IN MERITO A “APPOSIZIONE 

TARGA A MEMORIA DI ANDREA CAMILLERI NEL 

BORGO DI BOCCADASSE” 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora, pongo in votazione un ordine del giorno che residua dalla precedente 

seduta.  

 

ORDINE DEL GIORNO FUORI SACCO - Andrea Camilleri 

 

Il Consiglio Comunale, considerato che nel 2015 il Comune di Genova 

insignì con l’onorificenza del Grifo d’Oro Andrea Camilleri; 

 

tenuto conto che è nota a tutti noi quale fosse lo straordinario legame del 

grande scrittore italiano con la nostra città ed in particolare con il Borgo di 

Boccadasse; 
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tenuto inoltre conto che Camilleri ha definito Boccadasse “luogo del cuore”, 

così come il “colpo di fulmine” che provò molti anni fa per la nostra amata città; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

a proporre un gesto, un atto, una restituzione, al grande Maestro con la dedica 

di un angolo del Borgo di Boccadasse, affinché resti nella memoria di tutti i genovesi 

il profondo legame tra Andrea Camilleri e la città di Genova. 

 

 Proponenti: Crivello, Bernini, Putti, Giordano, Costa, Santi, De Benedictis 

 

Si vota. 

 
 

ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 30 LUGLIO 2019 

 

Oggetto: Dedica angolo di Boccadasse ad Andrea Camilleri.  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIDERATO  
che nel 2015 il Comune di Genova insignì con l’onorificenza del Grifo d’Oro Andrea Camilleri;  

TENUTO CONTO  
che è noto a tutti noi quale fosse lo straordinario legame del grande scrittore italiano con la nostra città, 

ed in particolare con il Borgo di Boccadasse;  

TENUTO INOLTRE CONTO  
che Camilleri ha definito Boccadasse “luogo del cuore”, così come “il colpo di fulmine” che provò molti 

anni fa per la nostra amata città;  

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

di Boccadasse, affinchè resti nella memoria di tutti i genovesi il profondo legame tra Andrea Camilleri e 

la Città di Genova.  

 

Proponenti: Bernini (Partito Democratico), Costa (Vince Genova), Crivello (Lista Crivello), De 

Benedictis (Direzione Italia), Giordano (Movimento 5 Stelle di Genova), Putti (Chiamami Genova), 

Santi (Gruppo Misto).  

 

Al momento della votazione sono presenti i Consiglieri: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, 

Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Lauro, Maresca, Mascia, Pandolfo, 

Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa, in numero di 36.  
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Esito votazione: approvata con 23 voti favorevoli, 13 astenuti (Forza Italia: Anzalone, Baroni, 

Lauro, Mascia; Fratelli d’Italia: Campanella, Vacalebre; Lega Salvini Premier: Amorfini, Ariotti, Corso, 

Fontana, Piana, Rossetti, Rossi). 
 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 “Fuori sacco” 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 23: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Cassibba, 

Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, 

Maresca, Pandolfo, Pignone, Pirondini, Putti, Santi, Terrile, Tini, Villa. Astenuti 13: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Campanella, Corso, Fontana, Lauro, Mascia, 

Piana, Rossetti, Rossi, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 

 

DXVII° (53) DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 276, 

PROPOSTA 44 DELL’11 LUGLIO 2019 AVENTE AD 

OGGETTO “APPROVAZIONE DELLA VARIAZIONE 

AL BILANCIO DI PREVISIONE 2019/2021, 

DELL’ISTITUZIONE MUSEI DEL MARE E DELLE 

MIGRAZIONI” 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al primo punto all’ordine del giorno: la delibera proposta Giunta al 

Consiglio 276, Proposta 44 dell’11 luglio 2019 avente ad oggetto “l’approvazione 

della variazione al bilancio di previsione 2019/2021, dell’istituzione Musei del mare 

e delle Migrazioni”.   

Sulla pratica è stato presentato un ordine del giorno a firma del Consigliere 

Grillo, al quale do la parola per l’illustrazione. Prego Consigliere. 

 

ODG1 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

La relazione richiama la delibera del Consiglio Comunale del 13 marzo 2012 

in merito alla costituzione dell’istituzione Musei del Mare, evidenziato poi che nella 

sopracitata deliberazione, è stato approvato anche l’adeguamento del regolamento 

dall’istituzione. Richiamo poi i sotto articoli del regolamento, articolo 2, articolo 6 e 

colleghi notate quanto contenuto, l’articolo 7, servizio a programmi, l’articolo nove 

consiglio di amministrazione composizione, evidenzio poi quanto è previsto 

all’articolo 19, atti fondamentali. È previsto al punto 1 del regolamento, il Consiglio 

Comunale approva quali atti fondamentali A: gli indirizzi generali della politica 

museale dell’istituzione;  
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rilevato inoltre quanto è previsto dall’articolo 15, consiglio di 

amministrazione e competenze al punto 2 è specificato: formula gli indirizzi generale 

della politica museale dell’istituzione, e ottenuta l’approvazione del Consiglio 

Comunale sovraintenda la loro attuazione. Al punto F: presenta annualmente una 

relazione sull’andamento generale delle istituzioni che viene allegata al conto 

consuntivo. 

Quindi con l’impegnativa di quest’ordine del giorno, si propone di riferire 

annualmente al Consiglio Comunale gli adempimenti svolti relativi ai sopra citati 

articoli ed in particolare l’articolo 15 del regolamento.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie Vicepresidente Grillo. Do la parola al Vicesindaco Balleari per la 

posizione della Giunta nei confronti di quest’ordine del giorno. Prego Vicensindaco. 

 

BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Grazie Presidente. Certamente sì Consigliere Grillo. 

 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Pongo in votazione l’ordine del giorno 1 sulla proposta 44, con il parere 

favorevole della Giunta. Si vota. 

 
 

ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 30 LUGLIO 2019 

 

OGGETTO: DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0276 PROPOSTA N. 44 DEL 

11/07/2019.  

APPROVAZIONE DELLA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2019 – 2021 

DELL’ISTITUZIONE MUSEI DEL MARE E DELLE MIGRAZIONI.  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA  
la proposta in oggetto;  

RILEVATO CHE  
la relazione richiama la Delibera di Consiglio Comunale del 13/03/2012 in merito alla costituzione 

dell’Istituzione Musei del Mare e delle Migrazioni;  

EVIDENZIATO  
che con la sopra citata deliberazione è stato approvato l’Adeguamento del Regolamento dell’Istituzione 

Musei del Mare;  
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RICHIAMATI  
i sotto elencati articoli del Regolamento:  

Articolo 2 Compiti istituzionali e finalità;  

Articolo 6 Principi gestionali:  

4. L’istituzione, per il perseguimento delle propire finalità istituzionali, dispone di:  

a. uno stanziamento annuo appositamente iscritto nel bilancio comunale;  

b. entrate proprie, costituite dalle tariffe dei servizi da essa offerti e dai proventi direttamente derivanti 

dalle sue specifiche attività;  

c. contributi, lasciti e ogni altra risorsa eventualmente messa a disposizione da terzi, sia Enti Pubblici 

che privati, per lo svolgimento del servizio il perseguimento dei fini istituzionali, ivi compresi i 

contributi finalizzati concessi dagli Enti Pubblici o le sponsorizzazioni concordate nell’ambito 

dell’attività culturale.  

 

Articolo 7 Servizi e programmi:  

1. L’istituzione organizza la gestione dei servizi che le sono affidati, nel rispetto degli indirizzi stabiliti 

dal Consiglio Comunale e nell’ambito della politica museale della Civica Amministrazione, in base a 

quanto definito nel proprio Piano di Attività Annuale, il quale deve specificare i risultati da raggiungere 

e la quantità e la qualità delle risorse necessarie;  

2. Il Piano di Attività Annuale, redatto in analogia al Piano Esecutivo di Gestione del Comune (PEG), è 

sottoposto all’approvazione della Giunta Comunale e al suo interno prevede le modalità di 

aggiornamento e controllo.  

 

Articolo 9 Il Consiglio di Amministrazione – composizione:  

3. b. Uno dalle fondazioni di cui al D.Lgs. n. 153/1999, che partecipano al progetto per la realizzazione 

dei Musei del Mare e della Navigazione e gli istituti di credito, aziende o enti, che partecipano come 

sponsor ufficiali dell’Istituzione, con fondi vincolati alla realizzazione di mostre, attività culturali, 

progetti di studio e ricerca.  

 

Gli enti, di cui al punto b., avranno diritto alla designazione a condizione che conferiscano 

all’Istituzione contributi annuali in denaro in misura non inferiore a € 250.000,00 annui. Qualora non si 

avveri tale condizione, il Sindaco può soprassedere a tali nomine in attesa dell’avverarsi della medesima 

condizione.  

Art. 19 Atti fondamentali:  

1. il Consiglio Comunale approva quali atti fondamentali:  

 

a. gli Indirizzi Generali della politica museale dell’Istituzione, di cui alla lett. a. del precedente art. 15;  

RILEVATO  
inoltre quanto previsto all’Art. 15 - Il Consiglio di Amministrazione. Competenze  

2. a. formula gli indirizzi generali della politica museale dell’Istituzione e, ottenutane l’approvazione dal 

Consiglio Comunale, sovrintende alla loro attuazione;  

f. presenta annualmente, una relazione sull’andamento generale dell’Istituzione che viene allegata al 

Conto Consuntivo;  

Per quanto nelle premesse richiamato  

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

ente al Consiglio Comunale gli adempimenti svolti relativi ai sopra citati articoli e, 

in particolare, all’art. 15 del Regolamento.  

 

Proponente: Grillo (Forza Italia). 
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Votazione Ordine del Giorno n. 1 sulla proposta 44 

 

Presenti: 32. Voti favorevoli 32 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pirondini, Putti, Rossi, Santi, Terrile, 

Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo la delibera, ci sono dichiarazioni di voto? Pongo in votazione la 

delibera proposta Giunta al Consiglio 276, proposta 44 dell’11 luglio 2019, 

“approvazione della variazione al bilancio di previsione 2019/2021 dell’istituzione 

musei del mare e delle migrazioni. Si vota.  

 

Votazione Proposta 44 (Delibera 53) 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. Si vota.  

 

Votazione Immediata Eseguibilità Proposta n. 44 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, 

Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pirondini, Putti, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, 

Tini, Vacalebre, Villa, Campanella. 

 

L’immediata eseguibilità viene concessa. 
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DXVIII° (54) DELIBERA DI PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 

293, PROPOSTA 49 DEL 18 LUGLIO 2019 AVENTE AD 

OGGETTO “GLI INDIRIZZI AD AMIU S.P.A. PER LA 

MODIFICA DELLO STATUTO DI AMIU BONIFICHE 

S.P.A. FINALIZZATA AL RAFFORZAMENTO DEL 

MODELLO COSIDDETTO IN HOUSE PROVIDING A 

CASCATA” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno: la delibera di Proposta 

Giunta al Consiglio 293, Proposta 49 del 18 luglio 2019 avente ad oggetto “gli 

indirizzi ad Amiu S.p.A. per la modifica dello statuto di Amiu Bonifiche S.p.A. 

finalizzata al rafforzamento del modello cosiddetto in House Providing a cascata”.  

Sulla stessa sono stati presentati due ordini del giorno, il primo a firma del 

Vicepresidente Grillo al quale do la parola, il secondo poi sarà illustrato dal 

Consigliere Giordano del Movimento Cinque Stelle. Prego Vicepresidente Grillo. 

 

ODG 1 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

L’ordine del giorno evidenza quanto previsto nello schema di statuto Amiu 

bonifiche e poi colleghi evidenzio gli articoli, alcuni dei quali ovviamente 

commenterò, articolo 4 dato per letto, articolo 13 al punto 1 è specificato 

approvazione dei piani programmatici del budget di esercizio e degli investimenti di 

cui la relazione previsionale e aziendale. Gli altri punti li do per illustrati. All’articolo 

23, esercizio sociale è previsto al punto 23.1, gli esercizi sociali si aprono il Primo 

Gennaio e si chiudono il 31 dicembre di ogni anno. L’altro punto lo do per letto.  

Articolo 24 ripartizione utili, li do per letti, articolo 25 relazione previsionale 

aziendale, al punto 1 è previsto: l’organo amministrativo entro il 15 ottobre di ciascun 

anno, predispone ed invia ai soci la relazione previsionale sull’attività della società 

contenente la definizione di piani strategici, economici, patrimoniali e finanziari, di 

breve e di lungo periodo, almeno triennali. Do per letto poi quanto previsto 

all’articolo 26, 27 e 28. Per quanto riguarda l’articolo 29 relazione finale sullo stato 

di attuazione degli indirizzi al punto 1 è previsto: l’organo amministrativo predispone 

una relazione finale sullo stato di attuazione degli obblighi strategici assegnati dal 

Comune e da altri soci pubblici e sulle risultanze di preconsuntivo della gestione.  

All’articolo 30: controllo analogo, cito soltanto due punti: comunicazione con 

cadenza annuale del fatturato relativa agli affidamenti di attività ricevuti dal socio, al 

cui servizio la società opera. Il progetto di bilancio è corredato dalla relazione sul 

governo societario. All’articolo 31: relazione sul governo societario, al punto 1 è 
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previsto la società nella relazione annuale sul governo societario evidenzia in 

conformità alla normativa vigente in materia di società e controllo pubblico, gli 

specifici programmi di valutazione di rischio aziendale. Quindi, ciò detto, ho 

sintetizzato ovviamente gli articoli, con l’impegnativa proponiamo: 

informare periodicamente, a partire da settembre 2019 le competenti 

commissioni consiliari con audizione delle organizzazioni sindacali o se di 

competenza il Consiglio Comunale circa gli adempimenti svolti relativi agli articoli 

dello statuto nelle premesse richiamate. Ovviamente il dispositivo rientra anche nella 

proposta che è stata formalizzata in sede di commissione consiliare e che l’Assessore 

Campora aveva condiviso.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Grazie Vicepresidente Grillo. Consigliere Giordano, a Lei la parola per 

illustrare l’ordine del giorno 2 sulla proposta 49. Prego. 

 

ODG2 

GIORDANO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Grazie Presidente. Considerato che oltre a quanto previsto dagli indirizzi 

dell’amministrazione in piena sintonia con l’indicazione della recente normativa sulle 

partecipazioni pubbliche che prevede una razionalizzazione delle stesse, si intenda 

avviare un progetto di fusione per incorporazione tra Amiu Bonifiche 100% e Amiu, 

considerato che l’incorporazione di Amiu Bonifiche in Amiu è un progetto finalizzato 

principalmente a migliorare i processi organizzativi interni al gruppo Amiu e anche a 

ridurre i costi di gestione societaria; 

Considerato che l’incorporazione di Amiu Bonifiche in Amiu è un progetto 

finalizzato principalmente a migliorare i processi organizzativi interni al gruppo 

Amiu e anche a ridurre i costi della gestione societaria, si impegnano il Sindaco e la 

Giunta a terminare in tempi brevi il processo descritto nel piano industriale al fine di 

migliorare la composizione societaria di Amiu rendendola più omogenea e 

competitiva, praticamente questo è un rafforzamento di quello che è stato il piano 

industriale che è stato approvato in quest’aula e quindi un percorso che deve portare a 

termine la fusione tra Amiu Bonifiche e Amiu.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Terminata l’illustrazione dei documenti do la parola al Vicesindaco Balleari 

in sostituzione dell’Assessore Campora per la posizione della Giunta sugli ordini del 

giorno proposti. Prego Vicesindaco. 
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BALLEARI - ASSESSORE (VICE SINDACO) 

Ovviamente l’ordine del giorno del Consigliere Grillo sì, ovviamente anche 

l’ordine del giorno del Consigliere del Cinque Stelle. Sì. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Se non ci sono contrari li porrei in votazione in un’unica soluzione, pongo in 

votazione gli ordini del giorno 1 e 2 sulla proposta 49 con il parere favorevole della 

Giunta. Si vota. 

 
DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0293 PROPOSTA N. 49 DEL 18/07/2019. 

INDIRIZZI AD AMIU S.P.A. PER LA MODIFICA DELLO STATUTO DI A.M.I.U. BONIFICHE S.P.A. FINALIZZATA AL 
RAFFORZAMENTO DEL MODELLO C.D. “IN HOUSE PROVIDING A CASCATA”. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTA 
la proposta in oggetto; 
 
RILEVATO  
dallo schema di Statuto Amiu bonifiche i sottoelencati articoli: 
 
Articolo 4 - Oggetto sociale 
L'oggetto sociale, riconducibile in via esclusiva a quanto previsto sullo svolgimento delle attività. 
 
Articolo 13 - Assemblea Ordinaria 
13.1   

- approvazione dei piani programmatici, del budget di esercizio e degli investimenti di cui alla 
Relazione Previsionale Aziendale; 

- approvazione degli indirizzi generali in materia di organizzazione e di assunzione di personale, della 
pianta organica ed in materia di appalti e concessioni; 

- acquisto e cessioni di aziende e/o rami d'azienda; 
- convenzioni ed accordi con Enti locali e loro associazioni per l'erogazione di servizi ricompresi 

nell'oggetto sociale. 
13.3. L'Organo Amministrativo, qualora intenda adottare deliberazioni di cui al punto precedente, convoca 
l'Assemblea trasmettendo la relativa proposta di deliberazione agli Enti pubblici soci almeno 15 giorni 
lavorativi antecedenti la data di prima convocazione dell'Assemblea. 
 
Articolo 23 - Esercizio Sociale 
23.1. Gli esercizi sociali si aprono il 1° (primo) gennaio e si chiudono al 31 (trentuno) dicembre di ogni anno. 
23.2. Alla chiusura di ogni esercizio, l'Amministratore unico o il Consiglio di  Amministrazione redige il 
bilancio di esercizio da sottoporre all'Assemblea ordinaria dei soci. 
 
 
Articolo 24 - Ripartizione degli Utili 
24.1. Gli utili netti risultanti dal bilancio saranno ripartiti nel modo e nell'ordine seguente: 
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a) una somma non inferiore al 5% (cinque per cento) è assegnata alla riserva legale fino al limite di 
legge, b) il residuo è ripartito secondo la destinazione deliberata dell'Assemblea. 

24.2. Il pagamento dei dividendi è effettuato presso le casse designate all'Assemblea ed entro il termine 
che viene annualmente fissato dall'organo stesso. 
24.3. I dividendi non riscossi entro il quinquennio dal giorno in cui sono divenuti esigibili, sono prescritti a 
favore della Società. 
 
Articolo 25 - Relazione Previsionale Aziendale 
25.1. L'Organo Amministrativo, entro il 15 ottobre di ciascun anno, predispone ed invia ai Soci la Relazione 
Previsionale sull'attività della Società contenente la definizione di piani strategici, economici, patrimoniali e 
finanziari di breve e lungo periodo (almeno triennale) della Società stessa, indicando gli obiettivi gestionali 
a cui deve tendere la Società, secondo parametri qualitativi e quantitativi, in conformità ai disciplinari di 
esecuzione delle attività affidate dagli Enti pubblici ai soci. 
 
Articolo 26 - Approvazione della Relazione Previsionale Aziendale 
 
Articolo 27 - Relazione sullo stato di attuazione degli indirizzi ed obiettivi strategici e sul mantenimento 
degli equilibri finanziari. 
 
Articolo 28 - Principali obblighi di informazione e Segnalazione 
28.1. Il Presidente del Collegio Sindacale invia all'azionista, almeno quindici giorni prima e in occasione di 
assemblee di soci che abbiano all'ordine del giorno operazioni di carattere straordinario o strategico, un 
proprio parere a corredo di una relazione dettagliata sulle motivazioni che sono alla base dell'operazione 
proposta. 
 
Articolo 29 - Relazione finale sullo stato di attuazione degli indirizzi e degli obiettivi strategici 
29.1. L'Organo amministrativo predispone una relazione finale sullo stato di attuazione degli obblighi 
strategici assegnati dal Comune di Genova e dagli altri soci pubblici e sulle risultanze di preconsuntivo della 
gestione. 
 
Articolo 30 - Controllo analogo 
30.2. La Società, anche al fine di rendere effettivo il controllo analogo delle Amministrazioni e/od Enti 
aggiudicatori, tramite la controllante AMIU GENOVA SPA, si impegna a consentire ai Soci stessi l'esercizio di 
poteri ispettivi e a garantire l'accesso agli stessi a documenti e informazioni connessi agli incarichi affidati, 
nonché a fornire le seguenti informative: 

- comunicazione con cadenza annuale del fatturato relativo agli affidamenti di attività ricevuti dal 
socio al cui servizio la Società opera; 

- il progetto di bilancio è corredato dalla Relazione sul governo societario; 
- trasmissione, entro 30 giorni dall'approvazione, del Bilancio corredato dalla Relazione sul governo 

societario, dalle relazioni dell'Organo Amministrativo, del Collegio Sindacale e del soggetto 
incaricato di effettuare la revisione legale dei conti e dal verbale di approvazione dell'Assemblea. 

 
Articolo 31 - Relazione sul governo societario 
31.1. La società nella Relazione annuale sul governo societario evidenzia, in conformità alla normativa 
vigente in materia di società a controllo pubblico, degli specifici programmi di valutazione del rischio di crisi 
aziendale predisposti e degli strumenti di governo societario adottati o della ragione della loro non 
adozione. Tale relazione dovrà essere pubblicata contestualmente al bilancio di esercizio. 
 
Per quanto nelle premesse richiamato 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 
 

 Ad informare periodicamente, a partire da settembre 2019, le competenti Commissioni Consiliari 

con audizione delle Organizzazioni Sindacali, o, se di competenza,  il Consiglio Comunale, circa gli 

adempimenti svolti relativi agli articoli dello Statuto nelle premesse richiamati. 

 

 

Proponente: Grillo (Forza Italia). 
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DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0293 PROPOSTA N. 49 DEL 18/07/2019. 

INDIRIZZI AD AMIU S.P.A. PER LA MODIFICA DELLO STATUTO DI A.M.I.U. BONIFICHE S.P.A. FINALIZZATA AL 
RAFFORZAMENTO DEL MODELLO C.D. “IN HOUSE PROVIDING A CASCATA”. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTA  

la proposta in oggetto; 

 
CONSTATATO CHE  
oltre a quanto previsto dagli indirizzi dell’Amministrazione e in piena sintonia con le indicazioni della 
recente normativa sulle partecipazioni pubbliche, che prevede una razionalizzazione delle stesse, si intende 
avviare un progetto di fusione per incorporazione anche di AMIU Bonifiche 100% AMIU; 
 
CONSIDERATO CHE 
l’incorporazione di AMIU Bonifiche in AMIU è un progetto finalizzato principalmente a migliorare i processi 
organizzativi interni al gruppo AMIU e anche a ridurre i costi di gestione societaria; 
 
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE  
al momento AMIU Bonifiche non ha attività al di fuori di quella svolta per conto di AMIU S.p.A., ma ha un 
grande potenziale in termini di know how che potrà essere messo a disposizione di AMIU nella strategia di 
sviluppo del business; 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
 

 A terminare in tempi brevi il processo descritto nel Piano Industriale al fine di migliorare la 
composizione societaria di A.M.I.U. rendendola più omogenea e competitiva. 

 
 

Proponente: Giordano (Movimento 5 Stelle di Genova). 

 

 

 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ordini del giorno 1 e 2 proposta 49. 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 -2 Proposta 49 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, 

Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Rossetti, Rossi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 
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Il Consiglio approva. 

 

 PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla delibera. Ci sono dichiarazioni di voto? Pongo in votazione la 

delibera proposta Giunta al Consiglio 293, proposta 49 del 18 luglio 2019 “indirizzi 

ad Amiu S.p.A. per la modifica dello statuto di Amiu Bonifiche S.p.A. finalizzata al 

rafforzamento del modello cosiddetto in House Providing a cascata.  

Si vota.  

 

Votazione Proposta 49/2019 (Delibera 54) 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 26: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Baroni, Brusoni, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Maresca, Mascia, Piana, Pirondini, Putti, Rossetti, Rossi, Santi, 

Tini, Remuzzi. Astenuti 9: Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Crivello, Lodi, Pandolfo, 

Pignone, Terrile, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità.  

 

Votazione Immediata Eseguibilità proposta 49/2019 

 

Presenti: 34. Voti favorevoli 34 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bruccoleri, Brusoni, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, 

De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, Maresca, 

Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, 

Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

L’Immediata Eseguibilità è concessa. 
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DXIX° (55) DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 275, 

PROPOSTA 41 DEL 10 LUGLIO 2019 

“PROCEDIMENTO UNICO AI SENSI DELL’ARTICOLO 

10 COMMA 3 DELLA LEGGE REGIONALE 10/2012, 

PROGETTO S.U.256/2019 INERENTE AL 

REALIZZAZIONE DI TRE NUOVI FABBRICATI A 

SERVIZIO DEL CENTRO SPORTIVO GIANLUCA 

SIGNORINI, SEDE DEL GENOA CALCIO IN VIA 

RONCHI A PEGLI”.  

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno deliberazione proposta 

Giunta al Consiglio 275, proposta 41 del 10 luglio 2019, “procedimento unico ai 

sensi dell’articolo 10 comma 3 della Legge Regionale 10/2012 progetto SU 256/2019 

inerente la realizzazione di tre nuovi fabbricati a servizio del centro sportivo Gianluca 

Signorini sede del Genoa Calcio in via Ronchi a Pegli, con contestuale 

aggiornamento del piano urbanistico ai sensi dell’articolo 43 della Legge Regionale 

36/97 preventivo assenso in relazione alle modifiche da apportare allo strumento 

urbanistico vigente.”  

Sulla pratica è stato presentato un emendamento, a firma del Vicepresidente 

Grillo, al quale do la parola per l’illustrazione. Prego. 

 

E1 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Rilevato dalla relazione la proposta progettuale prevede la realizzazione di tre 

fabbricati a servizio dell’attività sportiva, un edificio destinato al locale di regia e sala 

per conferenze stampa, di superficie lorda pari a metri quadrati 84, volume metri cubi 

336; al punto B una palestra per il recupero e preparazione atletica Indoor degli atleti 

infortunati e non, di superficie pari a 520 metri quadrati, con un volume pari a metri 

cubi 2340. Al punto C un magazzino per il deposito e la custodia degli attrezzi e dei 

materiali in uso alla società che gestisce i campi da gioco, di superficie di metri 

quadrati 120 e volume pari a metri cubi 540. Poi cito ovviamente quanto è previsto al 

punto otto del dispositivo della delibera, che recita: di stabilire altresì, in 

considerazione degli impegni prospettati dal proponente, che il rilascio del titolo 

edilizio è subordinato alla sottoscrizione nei modi dovuti di tali impegni nei confronti 

del Comune. 

Quindi ciò premesso, perché anche gli emendamenti a mio giudizio devono 

essere motivati, non a caso nei miei emendamenti cito sempre ovviamente i punti 

rilevanti della relazione, propongo al punto otto del dispositivo di aggiungere 
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informando il Consiglio Comunale, considerato che questo sarà un atto successivo è 

opportuno che il Consiglio Comunale sia informato. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Cenci, a Lei la parola per la posizione della Giunta su questa 

proposta di emendamento. Prego. 

 

CENCI - ASSESSORE 

La Giunta dà parere favorevole, grazie.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Pongo in votazione l’emendamento 1 alla proposta 41, con il parere 

favorevole della Giunta. Si vota. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Emendamento 1 alla proposta 41. 

 

Votazione Emendamento 1 Proposta 41 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 28: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Cassibba, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, 

Ferrero, Fontana, Grillo, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Piana, Pignone, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Vacalebre, Villa, Pandolfo. Astenuti 7: Ceraudo, Giordano, 

Immordino, Pirondini, Putti, Santi, Tini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla delibera. Ci sono dichiarazioni di voto?  

Pongo in votazione la delibera proposta Giunta al Consiglio 275, proposta 41 

del 10 luglio 2019, “procedimento unico ai sensi dell’articolo 10 comma 3 Legge 

Regionale 10/2012, progetto SU 256/2019 inerente la realizzazione di tre nuovi 

fabbricati a servizio del centro sportivo Gianluca Signorini sede del Genoa Calcio in 

via Ronchi a Pegli, con contestuale aggiornamento del piano urbanistico, ai sensi 

dell’articolo 43 della Legge Regionale 36/97, preventivo assenso in relazione alle 

modifiche da apportare allo strumento urbanistico vigente”.  

Delibera comprensiva delle modifiche di Giunta.  

Si vota.  

 

Votazione Proposta 41/2019 (Delibera 55) 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 28: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Brusoni, Cassibba, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, 

Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Terrile, Vacalebre, Villa. Astenuti 7: Ceraudo, Giordano, 

Immordino, Pirondini, Putti, Santi, Tini. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. Si vota. 

 

Votazione Immediata Eseguibilità Proposta 41/2019. 
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Presenti: 35. Voti favorevoli 27: Amorfini, Anzalone, Ariotti, Bernini, Bruccoleri, 

Brusoni, Cassibba, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Grillo,  

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Terrile, Vacalebre, Villa. Astenuti 8: Avvenente, Ceraudo, Giordano, Immordino, 

Pirondini, Putti, Santi, Tini. 

 

L’Immediata Eseguibilità è concessa.  

 

DXX° (56) DELIBERA PROPOSTA DI GIUNTA AL CONSIGLIO 

274, PROPOSTA 48 DELL’11 LUGLIO 2019 

“APPROVAZIONE DELLA BOZZA DI ACCORDO DI 

VALORIZZAZIONE AI FINI DEL TRASFERIMENTO 

AL PATRIMONIO COMUNALE DEGLI IMMOBILI 

COMPRESI NELLA SECONDA FASE DEL 

PROGRAMMA DI VALORIZZAZIONE DEL SISTEMA 

DEI FORTI GENOVESI” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno la delibera proposta di 

Giunta al Consiglio 274, proposta 48 dell’11 luglio 2019 “approvazione della bozza 

di accordo di valorizzazione ai fini del trasferimento al patrimonio comunale degli 

immobili compresi nella seconda fase del programma di valorizzazione del sistema 

dei Forti genovesi”. 

Sulla pratica sono stati presentati due ordini del giorno, il primo a firma del 

Consigliere Grillo, il secondo a firma dei Consiglieri del Partito Democratico. 

Consigliere Grillo, a Lei la parola per l’ordine del giorno 1. Prego. 

 

ODG 1 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

L’ordine del giorno richiama alcuni articoli previsti dallo schema di 

valorizzazione, che dovrà essere ovviamente sottoscritto dagli enti aventi 

competenza. All’articolo 1 vengono citate ovviamente, oltre che al Forte di Santa 

Tecla, alla caserma, il magazzino di Tenaglia, Muro di Malaga, poi tutti gli altri 

terreni citati. All’articolo 2 obiettivi di tutela e di valorizzazione culturale, al punto 2 

è previsto: il presente articolo definisce le strategie e gli obiettivi di tutela e 

valorizzazione dei beni statali inclusi nel programma di valorizzazione. Tralascio poi 

altri punti, all’articolo 3 programmi e piani strategici di sviluppo, al punto 3 è 

previsto il programma di valorizzazione definisce per ogni bene le modalità di 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 47 di 92 

attuazione, gestione e finanziamento che si intendono attivare, sia per quanto 

concerne le opere da realizzare con finanziamenti pubblici, che ovviamente, anche 

per quanto concerne gli interventi partecipati da privati; al punto 4 il Comune di 

Genova sottoscrittore del presente accordo si impegna a realizzare gli interventi di 

riqualificazione e di gestione dei beni così come previsto nel programma di 

valorizzazione. Cito poi ai colleghi i punti previsti all’articolo 4, mentre all’articolo 

5: criteri organizzativi per l’attuazione degli interventi è specificato ovviamente al 

punto 2, in particolare gli interventi previsti a carico del Comune sono:  

A) per la cintura muraria seicentesca la pulitura da vegetazione e rimozione 

dei rifiuti ingombranti; 

la messa in sicurezza alla realizzazione di interventi, puntuali, di somma 

urgenza, e poi altri punti; 

Mentre al punto tre è specificato, gli interventi potranno anche avvalersi di 

appositi finanziamenti per interventi strutturali di restauro e valorizzazione del 

sistema delle fortificazioni storiche, al punto 4 gli altri interventi previsti potranno 

essere a carico di soggetti imprenditoriali privati da individuare tramite procedura ad 

evidenza pubblica; viene citato poi il punto 2 dell’articolo 6, mentre all’articolo 8 è 

specificato il punto 1, sulla base del presente accordo la direzione regionale Liguria 

dell’agenzia del Magno, entro 180 giorni dalla sottoscrizione del medesimo accordo 

provvederà, salvo eventuali problematiche non dipendenti dall’agenzia, al 

trasferimento a titolo non oneroso delle proprietà dei beni, in base all’articolo 1 del 

presente accordo sottoscritto tra il Comune e l’ente mediante il tutto stipula di 

appositi atti pubblici.  

Colleghi poi è anche specificato quanto è previsto al 3, che non vi illustro, 

l’articolo 7 che non vi illustro, mentre ritengo opportuno citare quante è previsto 

all’articolo 9: clausola di salvaguardia. 

La clausola di salvaguardia dell’accordo che dovrà essere sottoscritto 

prevede: considerati i tempi necessari per l’attuazione del programma di 

valorizzazione, il soggetto beneficiario del trasferimento provvederà a trasmettere 

entro il 31 dicembre di ogni anno, per l’intera durata di attuazione del programma di 

valorizzazione una relazione che illustri al Segretario Regionale del Ministero per i 

beni le attività culturali per la Liguria, allo stato di avanzamento dell’iniziativa a 

riferimento il crono programma contenuto nella documentazione che peraltro era 

collegata ed è ad oggi collegata all’odierna delibera. Quindi con l’impegnativo, 

considerato proprio quanto è previsto all’articolo nove 9 clausola di salvaguardia 

propongo ovviamente questo dispositivo: inviare al Consiglio Comunale entro il 31 

dicembre di ogni anno, copia della relazione relativa agli adempimenti svolti. 

È chiaro che se la norma dell’articolo 9 prevede che annualmente sarà 

monitorata la situazione sugli adempimenti svolti, credo che questi poi debbano 

anche riferiti al Consiglio Comunale.  

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 48 di 92 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo all’ordine del giorno 2 a firma dei Consiglieri del Partito 

Democratico. Illustrato dal Consigliere Terrile, prego Consigliere. 

 

ODG2 

TERRILE (PD) 

Grazie Presidente. Sì, l’ordine del giorno è molto semplice, nel senso che 

rispetto… qui stiamo discutendo ovviamente dell’accordo che riguarda la seconda 

fase della valorizzazione dei Forti, un buon accordo, voteremo a favore, ma al di là di 

questo l’ordine del giorno chiede alla Giunta di riferire circa i progetti di 

valorizzazione relativi a questa, ma anche alla prima fase, in un’apposita 

commissione consiliare entro il 31 ottobre, perché proprio a valle di questo accordo, 

oltre alla necessità di acquisire la proprietà come è già avvenuto per gli altri forti, 

quelli propriamente detti, quelli che stanno a “Righe”, vanno verso Sant’Olcese, tanto 

per essere chiari, riteniamo ci sia la necessità di avere aggiornamenti sullo stato di 

avanzamento dei progetti di riqualificazione, di restauro sulle proposte, sui progetti 

che sappiamo essere in corso anche se non arrivati a completamento, per esempio di 

collegamento dei forti con il centro città e quindi riteniamo che ci sia necessità entro 

il prossimo 31 ottobre che la giunta possa riferire in un’apposita commissione. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Terminata l’illustrazione degli ordini del giorno, do la parola all’Assessore 

Cenci per la posizione della Giunta sui documenti, prego. 

 

CENCI - ASSESSORE 

Grazie. Allora, per quanto riguarda l’ordine del giorno numero 1 la Giunta si 

impegna entro il 31 dicembre di ogni anno a relazionare relativamente a quanto 

richiesto, quindi agli adempimenti svolti. Alla risposta invece all’ordine del giorno 

numero 2 rispondiamo che la Giunta, diciamo che la sottoscritta ma soprattutto 

insieme all’assessorato al patrimonio, che a questo punto diventerà gestore del bene, 

ci impegniamo a dare esito a quanto voi ci proponente. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Chiedo se non ci sono contrari, quindi di poter porre in un’unica soluzione la 

votazione dei due documenti.  

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 49 di 92 

 

 

 

 

 

 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 - 2 Proposta 48/2019 

 
DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0274 PROPOSTA N. 48 DEL 11/07/2019. 

APPROVAZIONE DELLA BOZZA DI ACCORDO DI VALORIZZAZIONE AI FINI DEL TRASFERIMENTO AL 

PATRIMONIO COMUNALE DEGLI IMMOBILI COMPRESI NELLA SECONDA FASE DEL PROGRAMMA DI 

VALORIZZAZIONE DEL SISTEMA DEI FORTI GENOVESI. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA 

la proposta in oggetto; 

 

RILEVATO 

dallo schema di valorizzazione: 

 

Articolo 1 – Oggetto dell’Accordo 
1. Oggetto del presente Accordo sono i seguenti immobili, compresi nel Programma di Valorizzazione 
della seconda fase del percorso di valorizzazione del sistema difensivo seicentesco e delle fortificazioni 
esterne, ubicati nel Comune di Genova: 

1) ex Forte Santa Tecla; 
2) Caserma e Magazzino del Telegrafo del Forte Tenaglia; 
3) Mura della Malapaga; 
4) Terreni dell’ex cinta fortilizia di Genova – LOTTO 4/PARTE; 
5) Terreni dell’ex cinta fortilizia di Genova – LOTTO 8; 
6) Terreni dell’ex cinta fortilizia di Genova – LOTTO 9; 
7) Terreni dell’ex cinta fortilizia di Genova – LOTTO 10/parte; 

 
Articolo 2 (Obiettivi di tutela e di valorizzazione culturale) 
2. Il presente articolo definisce le strategie e gli obiettivi di tutela e valorizzazione dei beni statali 
inclusi nel Programma di Valorizzazione; 
3. Il Programma di Valorizzazione dovrà assicurare obiettivi di tutela culturale dei singoli beni 
attraverso attività dirette, sulla base di un’adeguata attività conoscitiva; 
4. L’attuazione del Programma di Valorizzazione dovrà realizzarsi attraverso attività dirette a 
promuovere la conoscenza del patrimonio culturale e ad assicurare le migliori condizioni di utilizzazione e 
fruizione pubblica del complesso culturale, anche da parte delle persone diversamente abili, al fine di 
promuovere lo sviluppo della cultura; 
 
Articolo 3 (Programmi e piani strategici di sviluppo) 
3. Il Programma di Valorizzazione definisce per ogni bene le modalità di attuazione, gestione e 
finanziamento che si intendono attivare, sia per quanto concerne le opere da realizzare con finanziamenti 
pubblici che per quanto concerne gli interventi partecipati da privati; 
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4. Il Comune di Genova, sottoscrittore del presente Accordo, si impegna a realizzare gli interventi di 
riqualificazione e di gestione dei beni così come previsti nel Programma di Valorizzazione; 

 
Articolo 4 (Obblighi conservativi e prescrizioni per la fruizione pubblica) 
1. Il soggetto beneficiario del trasferimento dei beni è tenuto a garantirne la conservazione 
assumendosi l’onere dell’attuazione degli interventi, comprensivi anche della successiva gestione e 
manutenzione; 
3. Il soggetto beneficiario del trasferimento dei beni, inoltre, dovrà avere cura degli immobili trasferiti 
in modo da scongiurare ogni tipo di pericolo per la sua conservazione derivante da incendi, furti, 
vandalismi; 
4. Le destinazioni d’uso proposte dovranno risultare nella loro materiale attuazione compatibili con il 
carattere storico-culturale; 

 
Articolo 5 (Criteri organizzativi per l’attuazione degli interventi di recupero architettonico e ambientale) 
2. In particolare gli interventi previsti a carico del Comune di Genova sono: 

 
a) Per la cinta muraria seicentesca: la pulitura da vegetazione e rimozione dei rifiuti 

ingombranti, la messa in sicurezza e la realizzazione di interventi  puntuali di somma 
urgenza, la sistemazione di aree pic-nic, il progetto su arredo del parco, il progetto di 
illuminotecnica, il progetto di restauro; 

b) Per le Mura di Malapaga: la pulitura del parametro murario, la manutenzione, la messa 
in sicurezza del camminamento, l’impianto di illuminazione scenografica, la realizzazione 
di totem e pannelli illustrativi; 

c) Per l’ex Forte Santa Tecla: la pulitura e la riasfaltatura con manto del percorso di accesso 
al forte, la realizzazione di manto con utilizzo di terre stabilizzate, il rifacimento del 
tratto terminale della rete fognaria, la riattivazione/messa in opera dell’impianto di 
illuminazione scenografica; 

3. Gli interventi potranno anche avvalersi di appositi finanziamenti per interventi strutturali di 
restauro e valorizzazione del sistema delle fortificazioni storiche e delle mura seicentesche e delle aree 
verdi complementari; 
4. Gli altri interventri previsti, potranno essere a carico si soggetti imprenditoriali privati, da 
individuare tramite procedure ad evidenza pubblica; 

 

 

 

Articolo 6 (Criteri organizzativi e standard per la gestione dei beni) 
2. Il Comune di Genova si impegna a garantire l’equilibrio economico – finanziario degli oneri gestionali 
anche con l’apporto sostanziale dei soggetti concessionari o fruitori di servizi nel rispetto delle norme 
vigenti in materia; 

 
Articolo 8 (Modalità e tempi per il trasferimento in proprietà del bene) 
1. Sulla base del presente Accordo di Valorizzazione, la Direzione Regionale Liguria dell’Agenzia del 
Demanio, entro 180 giorni dalla sottoscrizione del medesimo Accordo, provvederà, salvo eventuali 
problematiche non dipendenti dall’Agenzia, al trasferimento a titolo non oneroso della proprietà dei beni di 
cui all’art. 1 del presente Accordo al Comune di Genova, mediante la stipula di appositi atti pubblici nei 
quali saranno riportati gli impegni assunti dall’Ente territoriale con il presente Accordo, nonché le 
prescrizioni e le condizioni ivi contenute; 
 
RILEVATO  
inoltre quanto previsto all’art. 7 
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Articolo 7 (Modalità e tempi di realizzazione del programma e copertura finanziaria) 
1. Le modalità e i tempi di realizzazione degli interventi sono individuati e descritti nel Programma di 
Valorizzazione, nel quale sono riportati anche i valori economici indicativi dell’ammontare degli stessi. I 
tempi di realizzazione del Programma di Valorizzazione sono stimati come da crono programma allegato 
per ogni singolo immobile; 

 
RILEVATO INOLTRE 
quanto previsto nell’art. 9 (Clausola di salvaguardia) 
4. Considerati i tempi necessari per l’attuazione del Programma di Valorizzazione oggetto del presente 
Accordo, il soggetto beneficiario del trasferimento provvederà a trasmettere, entro il 31 dicembre di ogni 
anno, per l’intera durata di attuazione del Programma di Valorizzazione stesso, una relazione che illustri al 
Segretariato Regionale del Ministero per i beni e le attività culturali  per la Liguria lo stato di avanzamento 
dell’iniziativa con riferimento al crono programma contenuto nella documentazione allegata; 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
 

 Ad inviare al Consiglio Comunale entro il 31 dicembre di ogni anno copia della relazione relativa agli 

adempimenti svolti. 

 
 

Proponente: Grillo (Forza Italia). 

 

 
 DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0274 PROPOSTA N. 48 DEL 11/07/2019. 

APPROVAZIONE DELLA BOZZA DI ACCORDO DI VALORIZZAZIONE AI FINI DEL 

TRASFERIMENTO AL PATRIMONIO COMUNALE DEGLI IMMOBILI COMPRESI NELLA 

SECONDA FASE DEL PROGRAMMA DI VALORIZZAZIONE DEL SISTEMA DEI FORTI 

GENOVESI. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

PREMESSO 
- che la valorizzazione dei forti genovesi è uno degli obiettivi dell'Amministrazione 

Comunale; 

- che un’adeguata riqualificazione del sistema dei forti può aggiungere un valore culturale, 

sportivo e di intrattenimento alla proposta turistica di Genova; 

 

CONSIDERATO 

che è interesse del Consiglio Comunale avere aggiornamenti circa l’avanzamento della prima fase 

del Programma di valorizzazione dei forti;  

 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 52 di 92 

 A riferire circa i progetti di valorizzazione relativi alla Prima e alla Seconda Fase in apposita 

Commissione consiliare da tenersi entro il prossimo 31 ottobre. 

 
Proponenti: Terrile, Lodi, Avvenente, Bernini, Pandolfo, Villa (Partito Democratico). 
 
 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedicitis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla delibera? Ci sono dichiarazioni di voto? Consigliera Lodi, 

prego.  

 

LODI (PD) 

Grazie Presidente. Ma io vorrei, rivolgendomi un po’ all’Assessore Grosso e 

all’Assessore Cenci, ribadire… noi siamo rimasti un po’ stupiti, noi voteremo a 

favore di questa delibera, e se ci fosse l’Assessore Piciocchi faremmo anche appello a 

lui, perché abbiamo appena votato da pochi Consigli una delibera in cui restituiamo 

la Casa del Soldato e diciamo che va bene così, per ovviamente una causa giusta che 

è una nuova Caserma dei Vigili del Fuoco, poi nel Decreto Sicurezza scopriamo che 

non è previsto aumento di personale, quindi è anche a rischio la realizzazione della 

caserma ed è anche a rischio perché ad oggi non esiste un progetto sulla caserma. 

quindi abbiamo restituito un bene, che, voglio dire potevamo tenere e valorizzare e 

mi stupisce, mi rivolgo a voi due per la competenza anche che avete assieme, tra Lei 

Assessore Architetto e Lei Assessore alla cultura perché quando si va ad agire su 

beni, ovviamente il discorso è molto più ampio e quindi abbiamo appena restituito la 

casa del Soldato, come se la valorizzazione di questo edificio passasse attraverso una 

caserma di cui non abbiamo certezza, quindi c’era l’incertezza, ovviamente noi siamo 

a favore della Caserma ma avevamo sottolineato l’incertezza. E oggi invece stiamo 

qui a votare, assolutamente l’assunzione di due beni, rilanciando sul tema della 

valorizzazione che è proprio quello che invece noi sosteniamo e quindi voteremo a 

favore per il bene non solo delle zone in cui questi beni sono ma di tutta la città. Vi 

invitiamo a fare una riflessione un po’ più complessiva, tra l’altro avete anche votato 

contro una nostra mozione che rilanciava proprio l’idea di fare una sorta di registro, 
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di elenco, di quelli che sono i beni che possono o arrivare al Comune, quindi fare un 

percorso di valorizzazione oppure comunque avere un’idea di quelli che già abbiamo, 

come non parliamo dell’ex Mercato del pesce che sta ancora attendendo di essere 

dato in gestione, comunque di essere ceduto. Cioè rispetto al bene, al bene che poi 

diventa comune e alla valorizzazione di quelli che sono beni tra l’altro anche in 

maniera importante, spesso vincolati per motivi ovvi perché rimangano bene della 

città, ecco bisognerebbe provare, questo vi suggeriamo, visto che comunque tutte le 

nostre proposte in termini costruttivi sono state rifiutate da questa Giunta, vorrei 

provare a fare un discorso complessivo, magari chiarendovi un po’ le idee e cercando 

di capire qual è la scelta politica di questa Giunta non andando un po’ a caso, perché 

ci sfugge davvero. Ovviamente ripeto, noi voteremo a favore di questa iniziativa, ci 

auspichiamo che non succeda però come alla Casa del Soldato, cioè nel senso che la 

Casa del Soldato era già a disposizione del Comune prima di essere adibita a 

caserma, pria che quindi ci fosse questa proposta, in questa Giunta in due anni non 

aveva più fatto niente, soprattutto non aveva continuato il percorso di valorizzazione 

che era previsto da una delibera votata in Consiglio Comunale, all’unanimità, quindi 

anche dalle forze che oggi sono in maggioranza e che erano in opposizione.  

Quindi, ben vengano tutti questi percorsi, attenzione perché i beni nel 

momento in cui ce ne assumiamo la responsabilità, sono beni che devono essere in 

qualche modo gestiti, valorizzate davvero perché se no poi rimangono lì e ogni anno 

che passa ovviamente è un duro colpo per la struttura e quindi per il loro stato, 

torniamo a dire che queste scelte che sono comunque facilmente ottenibili votando, 

perché sembra facile: votiamo che li restituiamo, votiamo che li acquisiamo eccetera, 

però dietro deve esserci un lavoro che torniamo a ribadire, forse se aveste votato a 

favore delle nostre proposte, poteva essere anche fatto un po’ più in maniera 

armonica con una proposta di un osservatorio, quindi di un gruppo che insieme 

all’università, alla Sovrintendenza, quindi ai municipi, potesse fare un percorso 

assieme alla Giunta di progettazione, di valorizzazione perché Genova, per fortuna ad 

oggi ha ancora molti beni che davvero potrebbero essere in maniera sistemica dei 

punti di interesse, non solo turistico ma culturale e ovviamente di nuovo rilancio della 

nostra città.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Pongo in votazione la deliberazione proposta Giunta al Consiglio 274, 

proposta 48 del 11 luglio 2019, approvazione della bozza di “accordo di 

valorizzazione ai fini del trasferimento al patrimonio comunale degli immobili 

compresi nella seconda fase del programma di valorizzazione del sistema dei forti 

genovesi”. Si vota. 

 

Votazione Proposta 48/2019 (Delibera 56) 
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Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. Si vota. 

 

Votazione Immediata Eseguibilità Proposta 48/2019 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Remuzzi, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

L’Immediata Eseguibilità è concessa. 

 

DXXI° (57) DELIBERAZIONE PROPOSTA GIUNTA AL 

CONSIGLIO 231, PROPOSTA 38 DEL 4 LUGLIO 2019, 

“PARERE FAVOREVOLE DEL COMUNE 

ALL’AGGIORNAMENTO DEL PUC VIGENTE, AI FINI 

DELL’APPROVAZIONE DEL PROGETTO DEFINITIVO 

DI MESSA IN SICUREZZA IDRAULICA DEL RIO 

CHIAPPETO O VERNAZZA E APPOSIZIONE DEL 

VINCOLO PREORDINATO ALL’ESPROPRIO, PATTO 

PER LA CITTÀ DI GENOVA”. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo al successivo punto all’ordine del giorno deliberazione proposta 

Giunta al Consiglio 231, proposta 38 del 4 luglio 2019, “parere favorevole del 

Comune all’aggiornamento del Puc vigente, ai fini dell’approvazione del progetto 

definitivo di messa in sicurezza idraulica del Rio Chiappeto o Vernazza e apposizione 

del vincolo preordinato all’esproprio, patto per la città di Genova”. 

Sulla pratica è stato presentato un ordine del giorno a firma della Consigliera 

Tini alla quale do la parola per l’illustrazione. Prego Consigliera. 
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ODG1 

TINI (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Dunque, a seguito delle alluvioni ultime, diciamo, si era constatato che alcuni 

dei condomini sovrastanti il Rio Chiappeto e anche il Bypass che verrà poi fatto, non 

avevano più il collegamento con la rete fognaria e quindi quello che chiediamo è che 

ovviamente che facendo quest’opera, si verifichi prima o durante o comunque che si 

verifiche che non ci siano irregolarità in questo senso, cioè nei collegamenti fognari 

di questi condomini, perché altrimenti si creerebbe un danno, cioè o facendo l’opera 

poi non riescono più a collegarsi o viceversa ci si ritrova con i liquami di questi 

condomini a mare e quindi parte dell’opera viene vanificata. E quindi che si 

effettuino queste verifiche sui collegamenti fognari di questi palazzi, in modo da 

evitare appunto danni alla tutela della salute pubblica e anche alla manutenzione 

dell’area di Sturla.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Assessore Fanghella, a Lei la parola per la posizione della Giunta sul 

documento appena illustrato, prego. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Buonasera. Le chiederei se è possibile sostituire la parola “preventivamente” 

con “contestualmente”. Se accetta questa modifica il parere è positivo. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Tini? Va bene. Allora l’impegnativa “affinché contestualmente 

all’opera”, anziché “preventivamente all’opera”.   

Pongo in votazione l’ordine del giorno 1 alla proposta 38 nella versione 

modificata col parere favorevole della Giunta. Si vota. 

 

 

 

 
DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0231 PROPOSTA N. 38 DEL 4/07/2019. 

PARERE FAVOREVOLE DEL COMUNE ALL’AGGIORNAMENTO DEL PUC VIGENTE AI FINI DELL’APPROVAZIONE 

DEL PROGETTO DEFINITIVO DI MESSA IN SICUREZZA IDRAULICA DEL RIO CHIAPPETO (O VERNAZZA) E 

APPOSIZIONE DEL VINCOLO PREORDINATO ALL’ESPROPRIO – PATTO PER LA CITTA’ DI GENOVA. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
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VISTA 

la proposta in oggetto; 
 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
 
 
 

 Affinchè, contestualmente all’opera di cui alla delibera, si effettuino le verifiche sui collegamenti 
fognari dei palazzi sovrastanti il Rio Chiappeto e il by-pass al fine di evitare, in caso di irregolarità, 
danni alla tutela della salute pubblica ed alla balneazione in area Sturla. 

  
 
 

Proponente: Tini (Movimento 5 Stelle di Genova). 

 
 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, 

Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla delibera. Ci sono dichiarazioni? Pongo in votazione la delibera 

Proposta di Giunta al Consiglio 231, proposta 38 del 4 luglio 2019, “parere 

favorevole del Comune all’aggiornamento del Puc vigente ai fini dell’approvazione 

del progetto definitivo di messa in sicurezza idraulica del Rio Chiappeto o Vernazza e 

apposizione del vincolo preordinato all’esproprio, patto per la città di Genova”.  

Si vota. 

 

Votazione Proposta 38/2019 (Delibera 57) 

 

Presenti: 35. Voti favorevoli 35 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, 

Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità, si vota.  

 

Votazione Immediata Eseguibilità Proposta 38/2019  

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa, Gambino. 

 

 

L’Immediata Eseguibilità è concessa 

 

(58)  DELIBERAZIONE PROPOSTA GIUNTA AL 

CONSIGLIO 233, PROPOSTA 45 DELL’11 LUGLIO 

2019, “PARERE FAVOREVOLE DEL COMUNE 

ALL’AGGIORNAMENTO DEL PUC VIGENTE AI FINI 

DELL’APPROVAZIONE DEL PROGETTO DEFINITIVO 

DI MESSA IN SICUREZZA IDRAULICA DEL 

TORRENTE STURLA, TRA LA BRIGLIA DI VIA 

DELL’ARENA E IL VIADOTTO DI CORSO EUROPA E 

APPOSIZIONE DEL VINCOLO PREORDINATO 

ALL’ESPROPRIO, PATTO PER LA CITTÀ DI 

GENOVA” 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla deliberazione Proposta Giunta al Consiglio 233, proposta 45 

dell’11 luglio 2019, “parere favorevole del Comune all’aggiornamento del Puc 

vigente ai fini dell’approvazione del progetto definitivo di messa in sicurezza 

idraulica del Torrente Sturla, tra la Briglia di via dell’Arena e il viadotto di Corso 

Europa e apposizione del vincolo preordinato all’esproprio, patto per la città di 

Genova”.  

Su questa delibera non sono stati presentati documenti, chiedo quindi se ci 

sono dichiarazioni di voto?  

Pongo in votazione la deliberazione proposta Giunta al Consiglio 233, 

proposta 45 dell’11 luglio 2019, “parere favorevole del comune all’aggiornamento 

del Puc vigente ai fini dell’approvazione del progetto definitivo di messa in sicurezza 
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idraulica del torrente Sturla, tra la Briglia di via dell’Arena e il viadotto di corso 

Europa e apposizione del vincolo preordinato all’esproprio, patto per la città di 

Genova”. 

Si vota.  

 

Votazione Proposta 45/2019 (Delibera 58) 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, 

Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. Si vota. 

 

Votazione Immediata Eseguibilità Proposta 45/2019 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedicits, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

L’Immediata Eseguibilità è concessa. 
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DXXII° (59) DELIBERA DI PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 

290, PROPOSTA 50 DEL 25 LUGLIO 2019 “TERZO 

ADEGUAMENTO DEL PROGRAMMA TRIENNALE 

DEI LAVORI PUBBLICI 19/20/21 ADOTTATO CON 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

NUMERO 7 DEL 24 GENNAIO 2019, UNITAMENTE 

ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DUP, 

DECIMA NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI 

PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2019/2020/2021”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo ora all’integrazione dell’ordine del giorno delibera di proposta 

Giunta al Consiglio 290, proposta 50 del 25 luglio 2019, “terzo adeguamento del 

programma triennale dei lavori pubblici 19/20/21 adottato con deliberazione del 

Consiglio Comunale numero 7 del 24 gennaio 2019, unitamente alla nota di 

aggiornamento al DUP, 10ª nota di variazione ai documenti previsionali e 

programmatici 2019/20/21”. 

Su questa pratica sono stati presentati due ordini del giorno, uno a firma del 

Vicepresidente Grillo e uno a firma dei Consiglieri del Partito Democratico, iniziamo 

dal Consigliere Grillo. Prego. 

 

ODG1 

GRILLO (FORZA ITALIA) 

Ritengo opportuno richiamare alcuni punti della relazione, il programma 

triennale dei lavori pubblici 2019/2021 è stato redatto sulla base del regolamento per 

la formazione e l’aggiornamento dei programmi triennali approvato con decreto del 

ministero delle infrastrutture il 16 gennaio 2018. Il medesimo decreto prevede al 

comma 9 articolo 5 che i programmi triennali sono modificabili nel corso dell’anno 

qualora le modifiche riguardino A) lo stralcio di uno o più lavori previsti nell’elenco 

annuale; B) l’aggiunta di uno o più lavori in conseguenza degli atti amministrativi 

adottati a livello statale o regionale; C) l’aggiunta di uno o più lavori per 

sopravvenute disponibilità di finanziamento all’interno del bilancio non prevedibili al 

momento della prima approvazione del programma, ivi comprese le ulteriori risorse 

disponibili anche a seguito di ribassi d’asta o di economie; D) l’anticipazione della 

realizzazione nell’ambito dell’elenco annuale di lavori precedentemente previsti in 

annualità successive e la modifica del quadro economico dei lavori già contemplati in 

elenco annuale, per le quali si rendono necessarie ulteriori risorse.  

Io ho molto condiviso quanto è previsto nel decreto citato del 2018, perché in 

base a questa norma ovviamente ho preso atto con viva e grande soddisfazione che la 

proposta ovviamente che risparmia i colleghi ma che tutti gli interventi che seguono 
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sono programmati per essere realizzati nel 2019, contrariamente invece ad una prassi 

che portava più a rinviare che non a realizzare nella prima annualità. Quindi ho molto 

condiviso questa scelta, perché da tempo che noi diciamo che soprattutto gli 

interventi nella prima annualità dovrebbero essere poi rendicontati per capire in che 

misura poi si concretizzano e si realizzano. Quindi ovviamente ne risparmio l’elenco 

che fa parte integrante della delibera, però Assessore, nell’impegnativa dell’ordine 

del giorno propongo di inviare al Consiglio Comunale entro febbraio 2020 una 

relazione relativa agli obiettivi previsti nel piano triennale 2019 e quelli ovviamente 

previsti con l’odierna delibera specificando gli interventi a febbraio conclusi e quelli 

in corso d’opera. Perché ho citato febbraio? Poteva avere una logica anche citare il 

consuntivo. Ma il consuntivo poi del 2019 viene dopo che il Comune ha approvato il 

bilancio previsionale 2020 e proprio per capire in che misura poi questi obiettivi 2019 

si concretizzano, sarebbe opportuno inviare una relazione al Consiglio Comunale 

specificando a quella data ciò che è stato fatto, quello che è in programma o quello 

che eventualmente non è stato possibile realizzare. Consigliere Terrile. A Lei per 

l’illustrazione dell’ordine del giorno 2. Prego. 

 

ODG2 

TERRILE (PD) 

Grazie. Sì, prendendo spunto da quanto ci siamo detti in commissione, nel 

licenziare questa pratica, rilevo ma ovviamente è normale, che durante il corso 

dell’anno si fanno delle modifiche del piano triennale dei lavori pubblici e si va di 

previsione in previsione senza avere mai, almeno da parte dei Consiglieri Comunali 

contezza dello stato di avanzamento delle opere, degli interventi che sono previsti nel 

piano triennale dei lavori pubblici.  

Allora nel corso della commissione di ieri appunto avevamo chiesto 

all’Assessore la possibilità di avere un quadro più chiaro dell’avanzamento dei lavori 

previsti nel piano triennale, e, l’ordine del giorno non fa che richiedere questo, quindi 

di riferire in un’apposita commissione consiliare, da tenersi nel prossimo 31 Ottobre 

circa l’avanzamento dei lavori contenuto nel piano triennale, perché è naturale che ci 

siano alcuni lavori, per cui addirittura le risorse possono essere spostate altrove per 

far fronte ad altre necessità, o perché non possono essere spesi in quell’anno, ma 

avere un quadro più chiaro di tutti quelli sono gli interventi che abbiamo approvato a 

gennaio, credo che sia utile e tanto per non perdere altro tempo, rispetto a una 

proposta di modifica che può pervenire dalla Giunta, sono favorevole al fatto, 

comunque il succo è che in commissione si possa fare il punto sullo stato di 

avanzamento dei lavori.  
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PIANA - PRESIDENTE 

Terminate le illustrazioni dei documenti, do la parola all’Assessore Fanghella 

per la posizione della Giunta sugli ordini del giorno. 

 

FANGHELLA - ASSESSORE 

Allora, per quanto concerne l’ordine del giorno del Consigliere Grillo, il 

parere è positivo; per quanto concerne invece l’ordine del giorno del Partito 

Democratico, chiedo se è possibile effettuare una modifica, cancellare il primo 

capoverso e nella parte successiva modificarlo scrivendo “a riferire in apposita 

commissione consiliare circa lo stato di avanzamento degli interventi da tenersi entro 

il prossimo 31 ottobre”. Chiedo scusa per il tentennamento. 

 

 

PIANA - PRESIDENTE 

I proponenti mi pare che abbiano fatto cenno di accettare questa proposta di 

modifica, intanto se non ci sono contrarietà porrei i due documenti in un’unica 

votazione. Pongo in votazione l’ordine del giorno 1 e l’ordine del giorno 2 nella 

versione modificata sulla proposta 50 con il parere favorevole della Giunta.  

Si vota. 

 

Votazione Ordine del Giorno n. 1 - 2 Proposta 50/2019 

 
DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0290 PROPOSTA N. 50 DEL 25/07/2019. 

3° ADEGUAMENTO DEL PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2019-2020-2021 ADOTTATO CON 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 7 DEL 24 GENNAIO 2019 UNITAMENTE ALLA NOTA DI 

AGGIORNAMENTO AL DUP. 

X NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2019-2020-2021. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA 

la proposta in oggetto; 

 
RILEVATO  
dalla relazione: 

- il Programma Triennale dei lavori pubblici 2019-2020-2021 è stato redatto sulla base del 
regolamento per la formazione e l’aggiornamento dei programmi triennali approvato con Decreto 
del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 16 gennaio 2018, n. 14; 

- il medesimo Decreto prevede al comma 9 dell’art. 5 che i programmi triennali sono modificabili nel 
corso dell’anno qualora le modifiche riguardino gli aspetti di seguito elencati e previa apposita 
approvazione dell’organo competente da individuarsi secondo la tipologia della modifica e nel 
rispetto delle norme che disciplinano la programmazione economico-finanziaria: 
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a) lo stralcio di uno o più lavori già previsti nell’elenco annuale; 
b) l’aggiunta di uno o più lavori in conseguenza di atti amministrativi adottati a livello statale 

o regionale; 
c) l’aggiunta di uno o più lavori per sopravvenute disponibilità di finanziamenti all’interno del 

bilancio, non prevedibili al momento della prima approvazione del programma, ivi 
comprese le ulteriori risorse disponibili anche a seguito di ribassi d’asta o di economie; 

d) l’anticipazione della realizzazione nell’ambito dell’elenco annuale di lavori 
precedentemente previsti in annualità successive; 

e) la modifica del quadro economico dei lavori già contemplati nell’elenco annuale per le quali 
si rendano necessarie ulteriori risorse; 

RICHIAMATI 
i sottoelencati interventi previsti nell’annualità 2019: 
 

- nell’elenco annuale 2019 è previsto l’intervento: 

 “M17296 - Interventi di prevenzione incendi SCIA su immobili di civica proprietà (AQ - 2^ 
ann di 3) 2019”, per un importo di Euro 700.000; 

- nel 2020 è previsto l’analogo intervento: 

 “M20088 - Interventi di prevenzione incendi SCIA su immobili di civica proprietà (AQ - 3^ 
ann di 3) 2020”, per un importo di Euro 700.000; 

- è necessario provvedere urgentemente alla messa in sicurezza ai fini della prevenzione incendi 
degli immobili di civica proprietà ed è quindi opportuno incrementare la previsione di cui all’elenco 
annuale sino alla concorrenza di complessivi Euro 1.100.000, riducendo, al contempo, di Euro 
400.000 quella del 2020; 

- nell’elenco annuale 2019 è previsto l’intervento: 

 “M20197 - Percorsi storici e creuze: recupero (AQ - 2^ ann di 3) 2019”, per un importo di 
Euro 700.000, tramite il quale sarà possibile eseguire più lavori su diversi percorsi; 

- è attualmente in corso di affidamento l’accordo quadro relativo a percorsi storici e creuze 
(1^annualità) con il quale sarà possibile far fronte alle necessità per il 2019 e di conseguenza 
ridurre la previsione contenuta nell’elenco annuale ad Euro 346.000; 

- nell’elenco annuale 2019 è previsto l’intervento: 

 “M15923 - Scuola G. Pascoli, Via Opisso: ripristino accessibilità e ascensore”, per un 
importo di Euro 200.000; 

- lo sviluppo progettuale ha determinato un costo maggiore pari a complessivi Euro 225.000; 
- si rende pertanto necessario aggiornare le previsioni di spesa dell’elenco annuale; 
- nella 2^ annualità del Programma Triennale sono previsti i seguenti interventi: 

 “M20211 - Scuola media Barrili, Via Monte Zovetto 7: adeguamento antincendio finalizzato 
al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20212 - Scuola media Parini Merello, Corso Galilei 7: adeguamento antincendio 
finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20213 - Scuola elementare San Giovanni Battista, Via Del Sarto 20: adeguamento 
antincendio finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20214 - Scuola elementare Lanfranco Cicala, Via Rigola 52: adeguamento antincendio 
finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20215 - Scuola materna Walt Disney, Via S.Bartolomeo del Fossato 45: adeguamento 
antincendio finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

- per il finanziamento degli interventi di cui sopra è stata presentata istanza a valere sui fondi di cui 
alle delibere Regione Liguria n. 192/18 e n. 929/18; 

- a valere sugli stessi fondi è stata presentata istanza di finanziamento anche per i seguenti 
interventi, attualmente non presenti nel programma triennale: 
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 “M20317 - Scuola Papa Giovanni XXIII, Piazza G. Ferraris 4: adeguamento antincendio 
finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20318 - Scuola elementare Marconi, Piazza Martinez 2: adeguamento antincendio 
finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20319 - Scuola elementare Anna Frank, Piazzale P. Valery 9: adeguamento antincendio 
finalizzato al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

 “M20320 - Scuola elementare Novaro, Via Olivieri 71: adeguamento antincendio finalizzato 
al conseguimento del Certificato di Prevenzione Incendi”; 

- con Decreto MIUR 13/02/2019 n. 101 sono stati finanziati tutti gli interventi sopra elencati, 
pertanto si rende necessario anticipare alla prima annualità gli interventi attualmente inseriti nel 
2020 e inserire in programmazione, nell’elenco annuale, gli altri quattro interventi, individuando la 
relativa quota di cofinanziamento dell’ente; 

- nel programma triennale è previsto l’intervento: 

 “M17274 - P.O.N. METRO 2014-2020 - Asse 2: Efficientamento energetico edifici a uso non 
residenziale di civica proprietà (Cod. GE2.1.2.a)”, per un importo di Euro 3.852.748, di cui 
Euro 3.718.200,56 ancora disponibili;  

- la quantificazione del suddetto importo disponibile è stata calcolata erroneamente, sicché si rende 
necessario correggere la somma disponibile in Euro 3.748.034,38, nonché inserire l’intervento in 
questione all’interno dell’elenco annuale; 

- nel programma triennale è previsto l’intervento: 

 “M17079 - Recupero Waterfront di levante: Nuovo viale urbano con riqualificazione delle 
mura storiche fronte mare”, per un importo di Euro 14.200.000; 

- nella quantificazione del suddetto importo disponibile non si è tenuto conto della somma confluita 
in avanzo di amministrazione di Euro 652.332, sicché si rende necessario correggere l’importo 
complessivo dell’intervento; 

- nella 3^ annualità del programma triennale è previsto l’intervento: 

 “M20029 - Rio Maggiore: messa in sicurezza idrogeologica - 2° lotto”, per Euro 1.000.000 da 
finanziarsi mediante nuovo indebitamento; 

- la Regione Liguria ha manifestato l’intenzione di cofinanziare nel 2019 l’intervento di che trattasi 
per Euro 500.000; 

- in ragione di quanto sopra è opportuno inserire l’intervento all’interno dell’elenco annuale 
variandone le fonti di finanziamento; 

- nella 3^ annualità del programma triennale è previsto l’intervento: 

 “M15522 - Rio Gatto: opere di adeguamento idraulico”, per Euro 930.000 da finanziarsi 
mediante nuovo indebitamento; 

- lo sviluppo progettuale dell’intervento ha determinato un maggiore costo, per complessivi Euro 
1.000.000 e che è opportuno dare attuazione all’intervento nel corrente anno; 

- in ragione di quanto sopra è necessario inserire l’intervento all’interno dell’elenco annuale, 
variandone altresì l’importo; 

- nella 3^ annualità del programma triennale è previsto l’intervento: 

 “M15512 - Rio Denega in località Ca' di Ventura: adeguamento idraulico”, per Euro200.000 
da finanziarsi mediante nuovo indebitamento; 

- lo sviluppo progettuale dell’intervento ha determinato un maggiore costo, per complessivi Euro 
250.000 e che è opportuno dare attuazione all’intervento nel corrente anno; 

- nelle programmazioni dei precedenti esercizi finanziari era previsto l’intervento: 

 “M17235 - Torrente Fereggiano: briglia selettiva a monte dell'opera di presa dello 
scolmatore”; 

- lo stesso non è stato inserito nella programmazione vigente poiché era prevista la sua esecuzione in 
altro contesto; 
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- successivamente si è valutata l’impossibilità di eseguire l’opera come sopra prospettato e pertanto 
si rende necessaria la sua previsione all’interno dell’elenco annuale, per un importo  di Euro 
250.000 da finanziarsi mediante nuovo indebitamento; 

- all’interno del programma triennale sono previsti i seguenti interventi: 

 “M17290 - Manutenzione straordinaria impianti sportivi (AQ - 3^ ann di 3) 2019”, per Euro 
500.000; 

 “M20087 - Manutenzione straordinaria impianti sportivi (AQ - 1^ ann) 2020”, per Euro 
500.000; 

 “M20188 - Manutenzione straordinaria impianti sportivi (AQ - 1^ ann) 2021”, per Euro 
500.000; 

- in data 18 giugno 2019 è stato sottoscritto tra Comune di Genova, Regione Liguria e Federazione 
Italiana Gioco Calcio specifico accordo di programma finalizzato alla manutenzione straordinaria e 
alla messa in sicurezza degli impianti sportivi; 

- tra i vari obblighi tra le parti, la Regione Liguria si è impegnata a corrispondere al Comune di 
Genova Euro 1.000.000 a valere sul Fondo Strategico Regionale, per l’esecuzione di interventi 
strutturali su impianti sportivi; 

- è pertanto necessario inserire il seguente intervento all’interno dell’elenco annuale: 

 “M20326 - Interventi strutturali su impianti sportivi”; 
- è stata presentata istanza di finanziamento a valere sul Fondo Strategico Regionale per 

l’esecuzione, tra l’altro, dei seguenti interventi: 

 “M20311 - Torrente Bisagno: completamento della viabilità di Viale Brigate Partigiane - 
2°lotto”, per Euro 1.600.000; 

 “M20328 - Boccadasse: ripristino danni mareggiata ottobre 2018”, per Euro 1.500.000; 
- che la Regione Liguria, con Delibera della Giunta Regionale n. 236/2019 ha sancito la finanzi abilità 

dei suddetti interventi rispettivamente per Euro 1.520.000, con una quota di cofinanziamento di 
Euro 80.000 a carico del Comune, ed Euro 1.425.000, con una quota di cofinanziamento di Euro 
75.000 a carico del Comune, quota quest’ultima che è già stata spesa nell’ambito dell’accordo 
quadro per l’esecuzione degli interventi; ed è pertanto necessario inserirli all’interno dell’elenco 
annuale; 

- è intenzione dell’amministrazione destinare la palazzina sita all’interno di Villetta Di Negro, in 
Piazzale Mazzini 3, quale sede dell’Urban Center; 

- è necessario eseguire sulla suddetta struttura diversi interventi di riqualificazione e di 
efficientamento energetico stimati dagli uffici in Euro 171.470, finanziabili con Euro 71.470 a valere 
su fondi regionali destinati al turismo ed Euro 100.000 di nuovo indebitamento; 

- è pertanto opportuno inserire il seguente intervento all’interno dell’elenco annuale: 

 “M20312 - Villetta Dinegro, Piazzale Mazzini 3: creazione struttura Urban Center e 
riqualificazione strutturale ed energetica dell'edificio”; 

- con Delibera della Giunta Comunale n. 104/2019 è stato approvato lo schema di Accordo Attuativo 
tra il Comune di Genova e Rete Ferroviaria Italiana S.p.A. per la realizzazione degli interventi sulla 
Roggia Rolla lungo Via E. Ferri, per un importo complessivo pari a € 772.459,20; 

- sulla base di detto accordo, RFI si è impegnata, tra l’altro, a corrispondere al Comune l’importo 
suddetto per la realizzazione degli interventi previa apposita procedura di gara da avviarsi da parte 
del Comune entro il mese di luglio 2019; 

- è pertanto necessario inserire il seguente intervento all’interno dell’elenco annuale: 

 “M20322 - Via Ferri tra i civv. 2r e 32r: potenziamento rete bianca”; 
 

Per quanto nelle premesse richiamato 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
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 Ad inviare al Consiglio Comunale, entro febbraio 2020, una relazione relativa agli obiettivi previsti 
nel Piano Triennale Prima Annualità 2019 e quelli previsti con l’odierna delibera, specificando gli 
interventi conclusi e quelli in corso d’opera. 

 
Proponente: Grillo (Forza Italia). 

 

 
      DELIBERA PROPOSTA GIUNTA AL CONSIGLIO 0290 PROPOSTA N. 50 DEL 25/07/2019. 

3° ADEGUAMENTO DEL PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2019-2020-2021 

ADOTTATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 7 DEL 24 GENNAIO 2019 

UNITAMENTE ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DUP. 

X NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2019-2020-2021. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO 
- che frequentemente nel corso dell’anno è necessario provvedere alla modifica del 

programma triennale dei lavori pubblici adottato con l’approvazione del bilancio preventivo; 

- che nel corso del primo semestre dall’adozione del programma triennale 2019-2021 si è 

proceduto a tre variazioni; 

 

CONSIDERATO 

che è interesse dei Consiglieri Comunali avere un quadro il più possibile semplice e chiaro 

dell’avanzamento delle opere contenute nel Piano, che tenga conto anche delle variazioni effettuate 

nel corso dell’anno; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 A riferire in apposita Commissione consiliare, circa lo stato di avanzamento degli interventi, 

da tenersi entro il prossimo 31 ottobre. 
 

 
 

Proponenti: Terrile, Lodi, Avvenente, Bernini, Pandolfo, Villa (Partito Democratico). 

 

Presenti: 36. Voti favorevoli 36 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Corso, 

Costa, Crivello, De benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alla delibera. Ci sono dichiarazioni di voto? Pongo in votazione la 

delibera proposta Giunta al Consiglio 290, proposta 50 del 25 luglio 2019, “terzo 
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adeguamento del programma triennale dei lavori pubblici 2019/20/21 adottato con 

deliberazione del Consiglio Comunale numero 7 del 24 gennaio 2019 unitamente alla 

nota di aggiornamento al DUP, 10ª nota di variazione ai documenti previsionali e 

programmatici 2019/2020/2021. Si vota.  

 

Votazione Proposta 50/2019 (Delibera 59) 

 

Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Corso, 

Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, 

Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, 

Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Villa, Fontana,Vacalebre, Ceraudo. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Sulla stessa viene chiesta l’immediata eseguibilità. Si vota.  

 

Votazione Immediata Eseguibilità sulla Proposta 50/2019 

 

Presenti: 37. Voti favorevoli 37 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Remuzzi, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa, Putti. 

 

L’Immediata Eseguibilità è concessa. 

 

DXXIII  MOZIONE 83/2019 AVENTE AD OGGETTO 

“INTITOLAZIONE DI UNA STRADA- PIAZZA IN 

RICORDO DEL PROFESSOR ROBERTO CARMARINO 

A 22 ANNI DALLA SUA SCOMPARSA”. 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo ora alla mozione 83/2019, avente ad oggetto l’intitolazione di una 

strada - piazza in ricordo del professor Roberto Carmarino a 22 anni dalla sua 

scomparsa. L’atto è presentato dal Consigliere Villa, al quale do la parola per 

l’illustrazione. Prego Consigliere. 
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VILLA (PD) 

Grazie Presidente. Grazie ai colleghi, Assessori e Consiglieri. Tenuto conto 

che per quarant’anni il professor Carmarino è stato un carismatico educatore e ha 

saputo valorizzare lo sport minore dalla pallavolo come strumento pedagogico e 

sociale richiamando anche giovani di tanti altri quartieri di tutta Genova; 

considerato che nel quartiere di Rivarolo e parte dei quartieri della Polcevera 

la figura del professore è ricordata con affetto e riconoscenza per gli insegnamenti e 

per l’operato rivolto a giovani;  

che con un progetto educativo dedicato alle periferie e alle famiglie ha offerto 

ai giovani l’opportunità di crescere in modo sano e formativo, che tale figura può 

costituire una testimonianza di alto senso civico e morale per tutta la cittadinanza 

genovese, in particolare per i giovani che dalla memoria delle figure del passato 

possono trarre esempio per una vita al servizio della città. Leggo prima 

dell’impegnativa un breve curriculum del professore, se è possibile: 

Roberto Carmarino è un educatore di sport e di vita, era. Nella memoria 

collettiva del quartiere di Rivarolo e di buona parte della Polcevera la figura del 

professor Roberto Carmarino è ricordata con affetto e riconoscenza da molte persone, 

che hanno avuto la possibilità appunto di raccogliere i suoi frutti.  

È nato nel 1922 nel quartiere di Certosa, Carmarino ha insegnato per quasi 

tutta la vita nell’odierna scuola media Ugo Foscolo, dove una targa ricorda oggi il suo 

ruolo svolto.  

Un incidente in palestra, all’inizio della sua carriera lo aveva condannato a 

muoversi con l’aiuto del bastone. Il generoso gesto che aveva compiuto per afferrare 

un ragazzo scivolato dall’alto di una pertica si era risolto in quel grave e irrimediabile 

danno fisico che lo accompagnò per tutta la vita. Carmarino non rinunciò tuttavia a 

proseguire con l’insegnamento, ma al contrario, levò il bastone con cui si sorreggeva 

indiscusso simbolo della sua autorevole e dignitosa figura, amata e rispettata da intere 

generazioni di ragazzi, mettendo in atto i principi educativi in cui credeva, tesi a 

creare spirito di squadra, prima ancora che squadre da schierare in campo, Roberto 

Carmarino nel tempo eletto a luogo ambito per i giovani, l’ormai storica palestra, che 

aveva trasformato in una seconda casa, tenendola aperta sino a tarda sera per gli 

allenamenti delle squadre che via via riusciva a formare.  

Ma al di là degli indiscussi risultati raggiunti in campo sportivo, quello spazio 

di cui echeggiavano i colpi delle schiacciate, non tardò ad assumere il ruolo di un 

laico oratorio in cui ai giovani si offriva l’opportunità di crescere in modo sano e 

formativo. L’opera svolta da Carmarino come oggi si continua a ricordare e a 

riconoscere si è tradotta in un complessivo progetto educativo, dedicata alle periferie 

e alle famiglie: Rivarolo, Certosa, Fegino, Teglia, Tratta, Garbo, Begato, Bolzaneto e 

Cornegliano  sono stati luoghi in cui si è diffuso il benefico contagio di 

quell’implicito messaggio, senza contare ai richiami esercitati su altri quartieri 
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cittadini, dei quali altri giovani si muovevano chiedendo di entrare a far parte di quel 

seducente mondo.  

Lo sport genovese, quello cosiddetto minore deve molto a Roberto 

Carmarino, dalla palestra di piazza Pallavicini sono usciti negli anni autentici 

campioni e campionesse del volley, forgiati nei vivai che instancabilmente il 

professore ha continuato ad attivare e a curare nel corso della sua carriera. 

Attraverso la pallavolo Carmarino ha costruito la memorabile e trasversale 

realtà comunitaria testimoniata ancora oggi da quanti hanno avuto modo di 

frequentare la sua scuola di sport e di vita, priva di contatto fisico con l’avversario e 

dotato di una simbologia che trova il proprio centro nell’immagine della rete. La 

pallavolo per Carmarino era metafora e simbolo della collaborazione e del rispetto di 

se stessi, dei compagni, delle decisioni arbitrali e dell’avversario, all’indubbia qualità 

di talent scout Carmarino ha affiancato anche quelli di sagace dirigente sportivo, 

capace di superare la visione logistica, localistica per interessi e accordi di 

collaborazione, finalizzate a garantire sempre le opportunità di crescita umana e 

sportiva nei suoi allievi.  

Molti giovani che hanno frequentato la palestra di Rivarolo, hanno poi 

proseguito giocando a pallavolo in ogni categoria, alcuni vestendo anche la maglia 

azzurra, o formandosi come allenatori, arbitro o dirigenti sportivi, volley, Italsider, 

Gargano Genova, Amatori Volley, sono alcuni dei nomi più importanti, società che si 

sono affacciate nel panorama agonistico nazionale partendo da piazza Pallavicini, da 

dove sono partiti anche formazioni giovanili che si sono distinte in campo nazionale, 

quelle delle ragazzine che nel ‘69 si aggiudicarono l’argento ai giochi della gioventù 

e quella dei ragazzi che l’anno successivo conquistarono lo scudetto tricolore nel 

campionato nazionale allievi. Oggi, il senso della sua è tenuto vivo dalla società 

Amatori volley in campo femminile di cui è stato fondatore e Presidente, anticipando 

il messaggio con cui Renzo Piano, alcuni anni fa ha esortato la società civile a 

impegnarsi nel rammendo delle periferie Roberto Carmarino con determinazione e 

amore per i giovani, ha realizzato un progetto educativo di ampio respiro sociale, al 

servizio delle famiglie e della comunità, attraverso la sua ostinata dedizione il 

professore col bastone ha costruito dei ponti per la vita delle innumerevoli persone, 

oggi adulte che lo ricordano con tanto affetto. 

Dopo il ritiro dalle scene Carmarino è scomparso nel 1997, ricordare il suo 

esempio con il dovuto onore non è solo un omaggio alla persona ma è anche dare 

valore alla memoria e alla storia di tutti noi. 

Quello che ho letto è appunto scritto insieme ad un gruppo di suoi ex allievi 

ed è per questo motivo e termino brevemente che: 

Impegna con questa mozione il Sindaco e la Giunta Comunale a sentire il 

parere competente del Municipio Valpolcevera e conseguentemente intitolare il 

Ponte, via Ponte Polcevera, oppure il piazzale parcheggio senza nome di recente 

realizzazione angolo via Pisoni 8 a fianco appunto alla Villa Pallavicini, sempre nel 

Municipio Quinto Valpolcevera all’educatore Professor Roberto Carmarino, per 
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ricordare il suo esempio con dovuto onore, dando valore alla sua memoria e alla sua 

opera. 

Grazie a tutti voi. 

 

Firmato da: Villa Claudio 

In data: 4 Luglio 2019 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Ci sono interventi in discussione generale? Consigliere Crivello e poi 

Consigliera Lauro. Consigliere Crivello, prego. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Presidente, qualche battuta, ma non perché consideri questo argomento un 

argomento superficiale, è per sostenere, incoraggiare e valorizzare questa bella 

proposta. Nel senso che io ho avuto il piacere di conoscerlo, ho perso come 

moltissimi, regolarmente tutte le volte che incontravamo le squadre allenate da 

Carmarino, è stato davvero un educatore… apparentemente sembrava molto rigido 

invece era di un’austerità che in qualche modo costruiva e formava e ha formato 

davvero intere generazioni. Per altro il Consigliere Villa, ha fatto bene a ricordarlo, 

lui nel tentativo e ci riuscì, di garantire che un suo allievo non si producesse dei danni 

irreversibili, poi rimase lui claudicante per tutta la vita e davvero ha formato intere 

generazioni, avvicinandole allo sport. Tutti sport popolari, per tutti, ma la cosa direi 

più che apprezzabile di questa figura, che poi la tradizione naturalmente è andata 

avanti in quella parte di territorio più che in altre, ma questo può capitare, ma che 

riuscì in quella fase, durante tutti quegli anni, a coniugare lo sport per tutti 

avvicinando lo sport per tutti, ma nel contempo costruendo anche naturalmente degli 

atleti, io lo ricordo, penso che molti di voi lo saranno, io sono un amante della 

pallavolo, in quella fase storica erano due le squadre che giocavano in serie A, a 

Genova, cosa che non credo sia mai più capitata, una era l’Italia Navigazione e l’altra 

erano Gargano e Vigili del Fuoco. E moltissimi furono formati in quella palestra, 

giocando, per poter poi giocare appunto nella squadra dei Vigili del Fuoco, si 

formarono con il professor Carmarino. Quindi mi pare un giusto riconoscimento, poi 

si tratta naturalmente insieme con gli uffici, se saremo tutti d’accordo un giusto 

riconoscimento ad una figura che tutto sommato, da questo punto di vista, ha dato 

davvero un contributo importante in quella parte di territorio, ma direi in tutta la città 

di Genova. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lauro prego. 
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LAURO (FORZA ITALIA) 

Sì grazie. Io ringrazio i proponenti perché sicuramente sono cose lodevoli. 

Mettere i fari su persone che hanno dato come sento, tanto alla comunità, hanno fatto 

crescere ragazzi, eccetera. Io personalmente non conosco quest’educatore, ma sono 

sicura che ne varrebbe assolutamente il voto. L’unica cosa che dico è che non è una 

questione di merito, perché il merito sicuramente c’è, ma è una questione di metodo. 

Io credo che sia indispensabile che la commissione competente, Toponomastica o 

anche presieduta dall’Assessore Campora, analizzi il curriculum di certe persone, 

anche proprio per dargli il peso giusto che meritano. Quindi  purtroppo a questa 

mozione, diciamo che il nostro voto è negativo, proprio perché riteniamo che la 

procedura sia sbagliata. Leggiamo anche, io lo sapete che non sono molto diciamo 

telematica, com’è che si dice? Informatica, che un Consigliere ha appena postato che 

abbiamo votato contro l’eventualità di intitolare qualcosa al buon scrittore Camilleri. 

Allora prima di tutto, o questo Consigliere è daltonico, ma noi non abbiamo votato 

rosso ma abbiamo votato bianco, che vuol dire astenuti. E astenuti per la stessa 

ragione, perché comunque ci sono delle procedure e se noi non impariamo ad essere 

molto rigorosi, comunque non diamo il giusto peso e il giusto onore a queste persone 

che hanno fatto tanto per la nostra città. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Mi scuso ma non volevo intervenire, oggi ero anche molto tranquillo, però la 

Consigliera Lauro mi ha proprio tirato per i capelli, perché in effetti devo dire che nel 

curriculum sia di Carmarino, che è stato il mio professore di ginnastica, sia di 

Camilleri, non compare, come dire, avere fatto dichiarazioni contro gli 

extracomunitari, non compare avere militato come mercenario nei paesi asiatici, non 

compaiono tutta una serie di prerequisiti per tutte le cose che la nostra componente di 

centrodestra del Consiglio ha votato per tutte le persone che ha votato, affinché gli 

fosse dedicata una via o qualcosa in quest’aula. Mi scuso, dobbiamo controllare 

meglio i curriculum, ragazzi. Devono esserci un po' più di prerequisiti per dare 

addosso a qualcheduno debole, per esercitare la forza delle armi, altrimenti se uno fa 

solo delle cose buone nella sua vita per la cultura o per gli altri, questo non fa 

curriculum per essergli intestata una via. 
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PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Bernini. 

 

BERNINI (PD) 

Sì, per rilevare che mi spiace moltissimo, ma la proposta segue il percorso 

corretto di intitolazione di una via, nel senso che propone che venga dal Consiglio il 

via alla Commissione toponomastica l’incarico di discutere e decidere. Non è mai il 

Consiglio che decide la intitolazione di una via o di una piazza; è una commissione 

apposita dove siedono anche membri non del Consiglio Comunale ma di Italia 

Nostra, piuttosto che la Sovrintendenza e in quella sede la decisione viene assunta, 

dopo aver compiuto tutte quelle analisi a cui la Lauro si riferiva. A me dispiace che 

dopo tanti anni che calpesta questa... No è così! Il percorso è sempre stato così. E di 

conseguenza l’impegnativa è che “impegna il Sindaco e la Giunta a chiedere 

l’intitolazione”. Avviene così! Allora mi dispiace dopo danti anni che sei qua, non hai 

ancora capito quali sono i percorsi per arrivare all’intitolazione di una via o di una 

piazza. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lodi, prego. 

 

LODI (PD) 

Capisco che la Consigliera Lauro frequenta poco quest’aula, però nella 

prima… No ma perché… 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Per cortesia cerchiamo di attenerci agli argomenti. Consigliera per cortesia. 

Però, Lei deve lasciare la libertà ai colleghi di potersi esprimere senza fare commenti. 

Ha avuto i suoi tempi per fare il suo intervento, adesso è la volta della Consigliera 

Lodi. Prego consigliera. 

 

LODI (PD) 

Grazie Presidente. Nel primo anno di questa… Però Bernini anche Lei… 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Bernini non ci si metta anche lei.  
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LODI (PD) 

Nel primo anno di questa Giunta abbiamo votato più strade che altro. Nel 

senso che praticamente ad ogni Consiglio Comunale avevamo una strada intitolata a 

qualcuno e non c’è stata né commissione, né passaggio… Quindi, anche se fosse un 

percorso diverso, da quando siamo in questa amministrazione il percorso è questo e 

dirò di più, le mozioni non erano firmate da tutto il Consiglio e da tutti i gruppi, ma 

erano firmate dai gruppi proponenti. Quindi c’era una discussione e uno poi decideva 

con il suo voto se era a favore o contro, la votazione, il concedere l’avvio di questo 

percorso. Quindi oggi il voto a favore o contro, è: se si pensa di fare bene a intitolare 

una strada o una piazza o si pensa di non fare bene. Quindi come dire? Penso che il 

voto abbia solo questa funzione, perché rispetto al metodo in quest’amministrazione 

l’intitolazione delle piazze è passata prima attraverso la mozione che ovviamente ha 

un passaggio solitamente con gli Assessori competenti per capirne la fattibilità, 

perché onestamente è sempre così, non è che si arriva, ma ci si consulta con la 

Giunta, si comprende qual è l’apertura, la possibilità e si fa la proposta. Così è stato 

in questi due anni da parte della maggioranza e così oggi è da parte del Partito 

Democratico. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Terrile, prego. 

 

TERRILE (PD)  

Sono contento che ci sia la Consigliera Lauro, anzi vorrei che fosse presente 

anche alle commissioni e coerentemente con quello che dico, lavorerò perché da 

giugno 2020 sia ancora più presente la Consigliera Lauro in quest’aula, ovviamente 

per quello che posso fare democraticamente. Penso invece che il tema che ha 

sollevato sia un tema vero, cioè quello un tema di metodo. Un tema di metodo che in 

questa amministrazione, in questa maggioranza però non hanno mai messo in atto 

perché noi siamo stati chiamati a discutere, a votare, addirittura siamo stati in qualche 

caso minacciati che si iniziasse la discussione… Penso che per esempio non è mai 

arrivato in quest’aula, ma abbiamo letto a mezzo stampa, la minaccia che si potesse 

parlare dell’intitolazione di una strada ad Almirante, per esempio. Poi avete cambiato 

idea, ma è questo il metodo che è stato proposto da due anni a questa parte e pur 

condividendo quello che ha proposto la Consigliera Lauro, cioè ha senso che il 

Consiglio Comunale circa ogni mese sia chiamato a discutere di intitolare delle strade 

a persone, pur degne, ma dove sappiamo poi che non ci sono gli spazi di intitolare 

quasi nulla? Tant’è vero che la strada a Quattrocchi, la strada a Oriana Fallaci, sono 

tutte mozioni che sono state approvate ma io non ricordo che siano state dedicate 

strade né ad Oriana Fallaci, né a Quattrocchi. E temo che non sarà dedicata neanche 



Comune di Genova  Atti Consiliari 

  SEDUTA DEL 30/07/2019  
 

Documento firmato digitalmente 

                                                                                                                       Pagina 73 di 92 

la strada a Carmarino e io voterò a favore. Non lo conosco ma mi basta quello che 

hanno detto i Consiglieri Villa e Crivello e penso che anzi, più di Quattrocchi e della 

Fallaci avrebbe diritto di avere una strada dedicata. Ciò detto però, è difficile 

cambiare il metodo di lavoro dopo due anni che si è iniziato e che abbiamo subito un 

metodo diverso. Penso che sarebbe il caso di fare una riflessione profonda, magari in 

capigruppo, magari in una commissione sul regolamento, per capire effettivamente 

qual è il metodo migliore. Però al dunque è quello a cui ci invita oggi la Consigliera 

Lauro, è scevro, è fuori di un quadro che deve comprendere anche il lavoro che 

abbiamo fatto fin qui, e quindi è incoerente, quindi dopo che abbiamo fatto un certo 

percorso, penso che oggi si possa arrivare a votare anche positivamente a favore della 

proposta del Consigliere Villa.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consiglieri Crivello e consigliera Lauro, voi siete già intervenuti in 

discussione generale, vi posso dare mezzo minuto per concludere il tempo che non 

avete usufruito. Prego consigliere Crivello. 

 

CRIVELLO (LISTA CRIVELLO) 

Soltanto per dire che io in quest’aula sono sicuramente quello che più di ogni 

altro ha da imparare. Se però qualcheduno facesse meno la saccente allora…. Se ci 

fosse qua l’Assessore Campora che presiede la Commissione Toponomastica 

potrebbe confermare a tutti noi che questa è un’impegnativa. Si sente anche il parere 

del Municipio e poi decide la Commissione Toponomastica. Quindi è inutile 

cambiare l’impegnativa, è un’indicazione. La Commissione Toponomastica può 

bocciare qualunque tipo di proposta venga dal Consiglio Comunale.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non vedo altri consiglieri prenotati in discussione generale. Consigliere Villa 

in discussione generale? Prego Consigliere.  

 

VILLA (PD) 

Sì grazie. Ho tenuto, quando c’era anche un po’ di confusione, a leggere 52 

righe del curriculum del professor Carmarino e credevo, come è già successo altre 

volte che potesse essere rispettato appunto quello che il curriculum stesso dice e sul 

quale si potesse giustamente, come hanno fatto i colleghi, ragionare e dare le proprie 

opinioni. Sentito l’Assessore Campora prima di presentare questa proposta di 

mozione, era chiaro e sottinteso che l’impegnativa se è votata, che chiedeva al 

Consiglio, si trasferiva poi alla Commissione Toponomastica, la Commissione 
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chiaramente intendeva o meno approvare o intitolare queste aree proposte, oppure 

altre.  

Il significato stesso della mozione è proprio quello di ricordare possibilmente 

una persona in quel territorio dove ha operato, dov’è nato e cresciuto, ma altrettanto 

la persona che come ho ripetuto, ha fatto molto bene per lo sport a Genova e per 

l’educazione. Quindi quei mondi come lo sport e la scuola che hanno voluto 

fortemente sostenere questo tipo di proposta e che sicuramente saranno nuovamente 

pronti a riproporla. Tutto il mondo dello sport genovese, perché lo hanno conosciuto 

davvero tutti, non soltanto quella della pallavolo e della Valpolcevera, saranno pronti 

a ribadire eventualmente appunto le doti e le caratteristiche di questa persona. Ho 

sempre avuto rispetto, almeno personalmente, di tutte quelle persone che hanno 

portato all’attenzione di questo Consiglio, di quei colleghi persone appunto che 

ritenevano importanti e autorevoli per questa città, quindi auspico davvero che ci sia 

un voto favorevole e chiaramente dando un segnale, ripeto, a tutta la città e allo sport 

e alla scuola, di una persona che credo bene li rappresenti. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Non vedo altri colleghi che intendono intervenire in discussione generale. Do 

quindi la parola al vicesindaco Balleari per la posizione della Giunta. 

 

BALLEARI - VECESINDACO 

Sentendo soprattutto ciò che è stato detto poi quest’oggi in aula, direi che 

l’impegnativa forse è un po’ fallace da questo punto di vista. Perché qua c’è 

l’impegnativa che chiede determinate cose e io l’andrei un pochino a modificare. 

Andrei a modificarla anche perché poi c’è un errore di base, nel senso che noi 

indichiamo una strada, cioè intitolare il ponte a Ponte Polcevera non si può, perché 

avendo già un nome, questo non può essere rinominato. Pertanto proprio 

l’impegnativa va decisamente modificata. Pertanto io ritengo che potremmo fare 

un’impegnativa del tipo che, si avvia, di avviare, delibera di avviare la pratica 

all’ufficio toponomastica per valutare la possibilità di intitolazione. Questo qua mi 

sembra che sia un sistema che è quello che poi è stato ricordato dalla Consigliera 

Lauro in primis, ma al quale è andato dietro anche ovviamente il consigliere Crivello, 

perché questo qua è il percorso. Cioè nel senso, in quest’aula non si decidono di 

intitolare strade o meno a persone, si avviano dei percorsi che poi sono valutati 

dall’ufficio toponomastica. Se cambiamo l’impegnativa in tal senso la risposta è 

positiva, nel caso contrario sono costretto a negarla.  
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PIANA - PRESIDENTE 

Prima di dare la parola per dichiarazione di voto, chiedo al proponente 

rispetto a questa proposta. Prego consigliere Villa. 

 

VILLA (PD) 

Beh io ringrazio il Vicesindaco, accolgo la proposta appunto di modifica 

dell’impegnativa. Ricordo soltanto che la proposta, ripeto, di tutto il mondo dello 

sport e della scuola, è stata fatta su due punti in particolare: uno che era appunto lì a 

Ponte Polcevera che si era ritenuto tale, semplicemente sentito anche chiaramente i 

soggetti interessati, era senza civici quindi poteva essere anche simbolico di un ponte 

che abbracciava due sponde del torrente Polcevera in modo e maniera che unisse 

anche dal punto di vista simbolico due rive, come il professore intendeva fare nella 

sua vita; e altrettanto si era proposto appunto l’angolo di via Pisoni, di quel 

parcheggio che attualmente è senza nome che, e lo ringrazio di nuovo, Balleari, possa 

essere una delle proposte. Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Passiamo alle dichiarazioni di voto. Consigliera Lauro prego. 

 

LAURO (FORZA ITALIA) 

Grazie perché ritengo che è proprio questo diciamo, lasciando il merito, il 

metodo è assolutamente nell’impegnativa da cambiare. Ringrazio il Vicesindaco di 

aver accolto quello che chiedevamo e siamo contenti quindi in maggioranza di essere 

in aula, votare questo percorso e non fare come la minoranza per altre volte che ha 

abbandonato l’aula per non prendersi responsabilità in merito. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Fontana per le dichiarazioni di voto. Prego. 

 

FONTANA (LEGA SALVINI PREMIER) 

Grazie Presidente. Sì anche noi siamo favorevoli a questo cambio di 

procedura, nell’impegnativa di richiesta nell’impegnativa. Sicuramente abbiamo 

evitato tutte le strumentalizzazioni che in altri casi si sono avute, però vorrei ricordare 

che è con senso di responsabilità che accettiamo questa mozione. Grazie 
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PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lodi per dichiarazione di voto. Prego. 

 

LODI (PD) 

Ringrazio la capogruppo Fontana per la sua dichiarazione di voto e ringrazio 

anche il Vicesindaco Balleari. Capisco che la Consigliera Lauro aveva messo un po' 

in difficoltà la Giunta, ma mi pare che comunque l’obiettivo era quello di portare a 

casa il percorso di intitolazione, di riconoscimento, quindi se queste parole 

rassicurano la Consigliera Lauro noi siamo tutti più tranquilli. E quindi davvero poi la 

sostanza non cambia e siamo disponibili ovviamente come sempre a fare un percorso 

insieme alla Giunta perché tutti sanno che poi uno propone una zona ma poi è la 

Toponomastica tenuta a verificare, come è sempre successo. Speriamo come diceva il 

Consigliere Terrile, che poi iniziate a intitolare qualcosa, nel senso che iniziate poi a 

farle le cose che sono state votate, nel senso che sono già passati due anni e di strade 

ne abbiamo sicuramente già intitolate in maniera ipotetiche e potenziale, già molte. 

Grazie. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Campanella. Prego. 

 

CAMPANELLA (FRATELLI D’ITALIA) 

Grazie Presidente. Ringrazio il Vicesindaco Balleari perché ha permesso di 

sbloccare questa posizione di stallo e voglio sottolineare come noi della maggioranza 

non scappiamo mai di fronte alle scelte che fanno anche le minoranze, invece 

l’opposizione di solito abbandona l’aula come voleva fare all’inizio di questo 

Consiglio Comunale. Non vuole prendersi delle scelte. Di solito la democraticità di 

queste persone è quella di sfuggire sempre da questa stanza. Noi invece stiamo qua e 

affrontiamo tutte le problematiche.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliere Putti. Prego. 

 

PUTTI (CHIAMAMI GENOVA) 

Presidente io voterò a favore di questa mozione. La motivazione è “antani” 

come quelle della maggioranza perché oggettivamente rispecchia lo scricchiolato 

ampiamente. Ero anche tentato di suggerire alla maggioranza, come aveva detto il 
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Consigliere Grillo, in futuro, come si comporteranno nella futura dedica a lui di una 

via ma mi fermo sull’“antani” che è meglio.  

 

PIANA - PRESIDENTE 

Pongo in votazione la mozione 83/2019 avente ad oggetto “l’intitolazione di 

una strada o di una piazza in ricordo del professor Roberto Carmarino a 22 anni dalla 

sua scomparsa nella versione emendata e concordata tra il proponente e la Giunta”. Si 

vota.  

 

Votazione Mozione 83 versione modificata. 

 
Intitolazione strada/piazza in ricordo del Prof. Roberto Carmarino a 22 anni dalla sua scomparsa. 

 

 

MOZIONE MODIFICATA 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 30 LUGLIO 2019 

 

OGGETTO: Intitolazione strada/piazza in ricordo del Prof. Roberto Carmarino a 22 anni dalla sua 

scomparsa.  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

TENUTO CONTO  
che per quarant’anni il prof. Roberto Carmarino è stato un carismatico educatore che ha saputo 

valorizzare lo sport “minore” della pallavolo come strumento pedagogico e sociale, richiamando anche 

giovani di altri quartieri;  

CONSIDERATO  

- che nel quartiere di Rivarolo e parte dei quartieri della Valpolcevera, la figura del prof. Roberto 

Carmarino è ricordata con affetto e riconoscenza per gli insegnamenti e per l’operato rivolti ai giovani;  

- che con un progetto educativo dedicato alle periferie e alle famiglie ha offerto ai giovani 

l’opportunità di crescere in modo sano e formativo;  

- che tale figura può costituire una testimonianza di alto senso civico e morale per tutta la cittadinanza 

genovese ed in particolare per i giovani che, dalla memoria delle figure del passato, possono trarre 

esempio per una vita al servizio della città;  

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

Genova per valutare la possibilità di intitolare una strada al Prof. Carmarino.  

 

Proponente: Villa (Partito Democratico). 
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Presenti: 38. Voti favorevoli 38 (unanimità): Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bernini, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 

 

Il Consiglio approva. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Consigliera Lauro sull’ordine dei lavori? Prego consigliera. 

 

LAURO (FORZA ITALIA) 

Si grazie Presidente. Siccome mi stanno chiamando dai Municipi per questo 

voto contrario che ha messo Terrile, io vorrei per piacere che al più presto gli uffici 

correggano questa mozione perché non vorrei che su Facebook i signori, come stanno 

già facendo, mettano che è stata votata l’altra. Grazie Presidente. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Colleghi… Consigliere Terrile mozione d’ordine? Prego. 

 

TERRILE (PD)  

È solo per dire che se la Lauro voleva votare a favore della mozione per 

Camilleri, poteva votare a favore dell’ordine del giorno e non lamentarsi.  

 

DXXIV  MOZIONE 42/2019 - RINVIATA. 

 

PIANA - PRESIDENTE 

Allora colleghi io eviterei il dibattito, quello che è avvenuto è chiaro, i voti 

favorevoli sono favorevoli, le astensioni sono astensioni, i voti contrari sono voti 

contrari. La mozione, scusate, la mozione 42/2019, ultimo punto al nostro ordine del 

giorno, per impossibilità dell’Assessore competente, d’intesa con il Consigliere 

proponente, è rinviata alla prossima seduta e quindi avendo esaurito gli argomenti 

all’ordine del giorno della seduta odierna dichiaro chiusi i lavori. 

 

 
Alle ore     17,03               il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
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Il Presidente 

A. Piana 

Il Segretario Generale 

Avv. P. Criscuolo 
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